

1. A prosperitási napokban, amikor a zsidó tömegek könnyen helyezkedtek el a városokban, ijesztő méreteket öltött a falu elhanyagolása. Mindazon narancstulajdonosok és munkaadók, akiknek szíve közelebb állott zsebükhöz, mint a nemzeti szükségletekhez, kihasználják ezt az alkalmat és bevezették gazdaságukba az arab, sőt főleg külföldi háuráni munkát. Nem használt akkor az intéző és így történt, hogy a mostani események üres jászol előtt találtak bennünket. A zsidó munka fala nagy réseket mutat. A párdeszkek arab munkások és örök kezébe kerültek. Ezek most elhagyták helyeiket a zavargások kitörésével, sőt nem egyszer fejcséklél és lángcsóvával tértek vissza, hogy elpusztítsák a vagyont, amelyet kezükre bízottak a zsidó munkaadók. Így jutottunk oda, hogy az ültetvényeken márcsak 30 százalék, a teherszállításban 5 százalék, stb. volt a zsidó munka. Ezekben a nehéz napokban a prosperitási idején kitaszított zsidó munkások összegyűltek és egységesen visszatértek az elhagyott gazdaságokba, feltételek nélkül, nem kérdezve, hogy munkahelyük biztos maradjon-e az események után is. Jól tették-e? Nem lett-e volna kötelességük állandó munkajogukat követelni a gazdaságokban? Erre a kérdésre csak egy válasz van. A zsidó gazdaságban csak zsidó munka lehet, enélkül nincs értelme munkának. A zsidó ültetvényesek vékony rétege idegen munkásokkal nem teremthet alapot a zsidó tömegek összpontosítására számára. Ha meg tudjuk őrizni ezt az elvet, úgy képesek leszünk még nagyobb aliját meríteni a galúti tartalékból ezen egyre szélesedő gazdaságba és a zsidó családok ezrei gyökeresedhetnek meg majd benne.

2. Mindig hangoztattuk, hogy a mezőgazdaság az alapok alapja és ezzel áll, vagy bukik mi művünk. Mégis egyre lejjebb szálltunk az engedményekkel. Előbb döntő többséget követeltünk a mezőgazdaságban, aztán megelégedtünk 50 százalékkal, hogy a prosperitási végén 15 százalékot lássunk a mezőgazdaságban. Most, hogy az arabok sztrájkolnak s mi önmagunkra vagyunk utalva, látjuk csak igazán, mily kevés azon mezőgazdasági ágaknak a száma, amelyek fedezni tudják a jisivu szükségleteit. Ezt elmondhatjuk a tejről és a mézről, de a többi termelési ágakban gyengék vagyunk. Az általunk termelt zöldség a jisivu szükségleteinek mindössze 7-8 százalékát adja ki. Most látjuk csak, hogy nemzetgazdaságunk e prominens ágában minimumon alul maradt az erőnk. Ha tévedtek is az arabok, amikor azt hitték, hogy ki tudnak bennünket éhezteni a sztrájkjal, (mert behizonyosodott, hogy saját termékeinkkel és a külföldi exporttal helyt tudunk állani magunkért) mégis felszínre bukkantak gyenge pontjaink és óriási erőfeszítésekre van szükségünk.

3. A zavargások kiindulási pontjai és centrumai mindig a vegyeslakosságú városok, Jaffa és Jeruzsálem határaitban, a perifériákon keresendők. Így volt ez 1921-ben és 1929-ben és most is. Ezekben a határokonban, a vegyeslakosságú városok perifériáin, ahol az arab és zsidó negyedek találkoznak, élnek az ország legszegényebb rétegei, szűk, homályos utcákkal, roskadozó házakkal és barakkokkal, amelyeket könnyűszerrel lehet lerombolni és elpusztítani veszély esetén. E negyedek lakosai nem is alkalmasak arra, hogy szervezeten és egységesen lépjenek fel támadások ellen. Ha ebből nem is vonhatjuk le azt a hamis következtetést, hogy teljesen el kell kerülni a vegyes lakosságú negyedeket, tudnunk kell azonban, hogy csak modern házak, széles utcák öntudatos és egészséges lakossága lesz képes fenntartani békeidején a barátságot és veszély idején a kellő védelmet az arab környezettel szemben.

De van még egy hiba a vegyeslakosságú városokban. A kormány hivatalai és a kikötő mindaddig Jaffában volt. Most látjuk csak a nagy igazságtalanságot azaz, hogy a 150 ezer lakosú Tel-Aviv a kis Jaffának volt kiszolgáltva. Hosszu harcok árán, miután zsidó vér folyt, sikerült elérnünk, hogy a kormány állami hivatalokat adott Tel-Avivnak, sőt ideiglenes kikötőt is kapott a zsidó város. Világos, hogy Jaffa sztrájkoló kikötőmunkásai létüket látják veszélyeztetve, fenyegetőnek és már kétszer is megpróbálták felgyújtani az új kikötőt. Tudnunk kell értékelni ezeket az eredményeket, mert gazdasági erejük rendkívül nagy és új lehetőségeket nyitnak új bevándorlás számára, Tel-Avivot pedig új fejlődésre lendíti. Súlyos árat fizettünk ezért és bizonyos, hogy még így is hosszú az út, míg végleg megszabadulunk az arab Jaffa fennhatóságától.

Korai volna következtetéseket levonni gazdasági életünk közeli jövőjére nézve. Nem tudni még, hogyan fognak kibontakozni az események, mi lesz a kormány viszonya a mi művünkhöz a jövőben. Néhány dolgot azonban máris leszögezhetünk. Miként az eddigi zavargások után, most is további gazdasági fejlődést várhatunk. A romok újjáépítése közös erőfeszítéseket igényel, az alija nem szá-

kad meg és ami történt, csak fokozza újult energiáinkat az építéshez. A menekültek ezreinek elhelyezése új városnegyedek építését teszi szükségessé és ez munkalehetőségeket biztosít. A legfőbb feladat azonban a mezőgazdaság megsokszorozása, a hazai piac

meghódítása, a zsidó munkások ezreinek behatolása az ültetvényekre. Ez fokozza gazdasági kapacitásunkat és lehetőségeinket. Ha tudni fogunk harcolni ezekért az elvekért és megtaláljuk a megvalósítás helyes útját, úgy megerősödve nézhetünk a jövő elébe.

Riadókészültségbe helyezték a palesztinai angol csapatokat

Angol katonák lövésétől egy zsidó őr meghalt, kettő megsebesült. 28.000 fontot adtak az olaszok a palesztinai sztrájkolóknak

Jeruzsálem, június 12. Miután Abdullah transzjordániai emir közvetítő kísérlete is meghiúsult, a palesztinai kormány elkerülhetetlennek látja az ostromállapot kihirdetését. A Zsidó Távirati Iroda értesülése szerint a kormány közölte a Jewish Agencyvel, hogy megtörténtek az előkészületek a statáriumra és kéri az Agencyt, hogy helyesli-e ezt az intézkedést. Az exekutív válaszában kijelenté, hogy elvben ellenzi az ostromállapotot, de ha a kormány azt feltétlenül szükségesnek találja, nem fog kifogást emelni az ellen,

hogy bizonyos területeken életbeléptessék a rendkívüli intézkedéseket.

A Palesztinában állomásozó angol csapatok parancsot kaptak a riadókészültségbe. Ezzel egyidejűleg megérkezett Egyiptomból a York- és Lancaster-regimentek első ezrede, amiből arra következettnek Jeruzsálemben, hogy közvetlenül küszöbön áll a statárium kihirdetése. Hir szerint Kantarában, a palesztinai-egyiptomi háttérállomáson rendezték be az esetleg szükségesnek mutakozó hadműveletek bázisát.

Milyen javaslatokat tett Abdullah emir a palesztinai araboknak

A széleskörű katonai előkészületekben választ is látnak a kormány részéről arra, hogy Abdullah transzjordániai emir közvetítő javaslatait elutasította a legfőbb arab nemzeti tanács. Tudvalevő ugyanis, hogy a palesztinai főkörmányzó utolsó békés kísérletként Abdullah emirhez fordult, hogy közvetítsen a kormány és a palesztinai arabok között. A palesztinai lapok érdekes részleteket közölnek most az ezzel kapcsolatos tárgyalásokról.

Abdullah meghívására Ammanba utaztak a palesztinai arab nemzeti tanács tagjai. A küldöttség vezetői: Hay Amin el Husseini jeruzsálemi főmufti, dr. Khaldi jeruzsálemi polgármester és Ragheb Bey Nashashibi voltak. A Palecor értesülése szerint Abdullah emir a következő javaslatokat tette a palesztinai arab vezetőknek: fújják le a sztrájkot, küldjenek delegációt Londonba, amelyben maga is hajlandó résztvenni és fogadják el a királyi vizsgálóbizottságra tett angol javaslatot. Alternatív javaslatként azt is indítványozta, hogy ha másképp nem megy, folytassák a sztrájkot, de szüntessék be a terrorcselekményeket. Az arab vezetők, mint ismeretes, elutasították a javaslatokat. Indokolásul kijelentették, hogy nem képesek megakadályozni a terrorcselekményeket, miután a terroristákra, akik azokat elkövetik, nincs befolyásuk, viszont a sztrájkot nem tudják lefújni, amíg követeléseiket nem teljesítik.

Miután a delegáció tagjai visszatértek Ammanból, nyomban értekezletre ült össze Jeruzsálemben az arab nemzeti tanács. Elhatározták, hogy folytatják és kiterjesztik az ellenállást, hogy felszólítják az állami tisztviselőket is, hogy még a hét folyamán lépjenek sztrájkba.

Alig, hogy befejeződött az arab nemzeti tanács ülése,

letartóztatták Ami Bey Abdul Hadit, az arab sztrájkbizottság vezetőjét és az Istiklal-párt legszámbottevőbb vezetőjét.

Abdul Hadi letartóztatása mély benyomást tett az arabokra. Ez az intézkedés világos jele annak, hogy a kormány minden körülmények között és minden eszközzel meg akarja akadályozni a sztrájk kiterjedését az állami hivatalokra, miután ismeretes, hogy Abdul Hadi elsősorban az állami tisztviselők körében folytatott erős propagandát. A sztrájkvezért a pusztai koncentrációs táborba szállították. Ide inter-

náltak Fakry Bey Nashashibit és három más jeruzsálemi arab vezetőt. Hir szerint Salim Abdul Racham tulkeremi polgármester fiát is a Szinaj-sivatagra toloncolták, miután vezetőszeretét játszott a terror megszervezésében. Neki azonban sikerült megszöknie a táborból. A Hablusi hegyekbe menekült, ahol egy fegyveres terrorcsoporttal csatlakozott.

Mi történt Schechunat Schapiroban

Jeruzsálem, június 12. A palesztinai zavargások nyolcadik hetében újabb véráldozatot követeltek a zsidó jisivutól az események. Két esetről számolnak be a palesztinai lapok, amelyek egyedülállóak a maguk nemében. Ime a két tragikus eset:

Schechunat Schapiroban, Tel-Aviv és Jaffa határában, egy közeli narancsöszből lövéseket hallottak az arra járó angol rendőrök. Az történt, hogy arabok közeltek a zsidó ültetvény felé, amelyet fel akartak gyújtani. Két zsidó őr észrevette őket és utánuk lőtt, mire az arabok elmenekültek. Ekkor érkezett oda az angol rendőr patrull. Éjszaka volt és az angolok a zsidó örökre lőttek, mert a sötétben támadóknak vették őket. A golyók a 72 éves Smuel Hirschberget és a 26 éves Jisrael Ben Jehudát találták. Ben Jehudát a telavivi Hadassa-kórházba szállították, ahol másnap behalt sérüléseibe. Hirschberg a lábán sérült meg és sebe nem veszélyes.

A kormány hivatalos kommunikéje a következőképpen írja le az esetet: Az angol rendőrök és katonák lövöldözést hallottak és a hely felkutatására indultak. A sötétben két embert laktak és megállásra szólították őket. Amikor ezek nem engedelmessékedtek, utánuk lőttek.

Mizrachi és a részeg angol katonák

A másik eset Rison Löcionban történt. Egy zsidó őr, Moseh Mizrachit részeg angol katonákat kísért át a zsidó falun a szomszédos sarafandi katonai táborba. A kolónia határában barátságosan elbucsztak egymástól. Buczás közben az egyik részeg katona hirtelen rálőtt Mizrachira, akit hasár ért a közelről leadott lövés. A katonák elmenekültek, de nemsokára letartóztatták őket. Mizrachit a telavivi Hadassa-ba szállították, ahol megoperálták. Állapota súlyos, de remélik, hogy felépül.

Ben Jehudát vasárnap hajnali fél 5 óra-

Lenszövésék

a tengerre — a hegyekre

1937. év nyári modelljei

Gyönyörű választék

GALLIA-nál

Cluj,

Str. Gen. Neculcea No. 2.

Brasov,

Piața Libertății No. 3.

Sibiu,

Str. Regina Maria No. 7.

kor temették el. Dacára e szokatlan temetési időpontnak óriási tömeg gyűlt össze az elesett zsidó őr koporsója köré, de a rendőrség szétszlatta a gyülekezetet. Egyedül a városi tanács, a Jewish Agency és a rabbinátus tagjainak engedték meg, hogy résztvegyenek a temetésen. A nyitott sírnál elsőnek Amiel telavivi főrabbi beszélt, aki az elesett zsidó munkás tragikus sorsát vázolta, majd a beszéd végén így szólott: „Kimerült a türelmünk! Nem maradhatunk tovább nyugton! Fel kell fegyverkeznünk!” Hasonló szellemben beszélt Berl Katzenelson munkásvezér, a Dava főszervezője. Rámutat arra, hogy Ben Jehuda olyan kezekből esett el, amelyekről védelmet várt a Jisuv. „Határa van a mi önuralmunknak. Senki sem veheti el a zsidóktól azt a jogot, hogy ha kell, fegyverrel védjük meg magukat” — mondotta Katzenelson.

Arab tiltakozás a sztrájk ellen

Gaza város arab polgármestere és nyolc városi tanácsosa, akik ellenzik a sztrájkot, nyilatkozatot tettek közzé, melyben kijelentik, hogy ha az arab nemzeti tanács világítás, víz- és egészségügyi szolgálat nélkül akarják hagyni az arab városokat, úgy ők ebben az esetben megtagadják hozzájárulásukat. Rámutatnak arra, hogy dr. Khaldi jeruzsálemi polgármester és a jeruzsálemi városi tanács tagjai nem képesek sztrájkba lépni, mert tudják, hogy ebben az esetben a város közigazgatása a zsidók kezébe kerül és a 350 városi tisztviselő helyét a zsidók foglalják el.

Jól informált körök tudni vélik, hogy az arab sztrájkbizottság eddig 100 ezer fontot fizetett ki a sztrájkolók támogatására. A Daily Herald szerint az olaszok 28 ezer fonttal járultak hozzá az arab sztrájkalaphoz.

Jeruzsálem, június 12. A jeruzsálem-jericho-i utvonalon a zendülők megölték egy arab rendőrt. A terroristák az elszigetelt merényletek helyett most már csoportos támadásokat is rendeznek a katonák ellen. Egy jordánvölgyi zsidó kolónián 1200 fát téptek ki. Különösen a vasutak és országutak képezik a sorozatos merényletek célpontjait.

A Félix-fürdő

melletti Bihar szállodát és ort. kóser éttermet új bérlo vette át, ahol olcsón és jól lakhat és kosztolhat. Pontos kiszolgálás.

Constantán,

Str. Traian 14. sz. alatt ujonnan megnyit s

Restaurant „TEL-AVIV”

szigoruan

כשר ארטה-קשר
Ignác Melamed (Sibiu) vezetése alatt. Előkelő helyiségek terrasszal, kitűnő konyha, legjobb kiszolgálás, olcsó árak. Palesztinába hívandókat árengedményben és felvilágosításban részteszünk. Levelekre válaszolunk. A megérkezés előzetes avizálása saját érdekében ajánlatos.

Folyik a vizsgálóközben a jobb keresztül a

Bucuresti, juniu
A felelősség megáilfovi ügyészégen gálat. A vizsgálót az összes vállalkos ünnepségre a lendő tribünök ép Marin Drutuval elentkezett, akik a tették és akik tiltá az I tribün építésé A tiltakozások az tu 40 százalékos rlyet a többi vállá sítettek, mert csal hetett ezt felajánl ajánlatot az is, ho ajánlott, fel, nem.
A vállalkozók világitani azt, hogy Vasilescu alpolgár ezt a komolytalan tosítékot látott Dr kának elvégzésére kell, hogy megá jutott Drutu vállá meg azt a jogát, vállalkozásokba fo

A tiz letartózt Cozianut hallgatta mérnöki tervrajzá őriznie kellett voln a tervrajz szerint tésnek megfelelő kijelentette, hogy belül megtette kö hogy régi anyagot lentést is tett a m használt anyag is meg. Ezt a jelent ták meg a hivata erre néhány tanut rinte igazolni tud munkálatokat, sőt jelentését betérjesz

A városi tanács álló bizottságot je silescu alpolgárma volna, hogy mege vizsgálatot. Miután taróztatták, a biz csak műszaki jelen jai megjelentek a gedélyt kértek a szerencsélenség b jából a bizottság jelentősége nincs, vatalos bizottságo mányozására. Így lőt, tekintélyes e birottság csak tájz tehet a városi mő ról.

Bla sajtó

Mig a hatóságok nek kidolgozásá jobboldali sajtó a látatott a zsidók a kormányssajtó azt, hogy a pályá feld neví zsidó mely Blumenfeld zett a szerencsétl hivatalos volt, a „Megcsinálta nek vezércikket irt, f ről. Beszámoltunk egyik legnagyobb sul, milyen módo litikai vágányra versul nagy kira szerepel az a fel neve az új antis menfeld és Mend mint a haláltribü szélve a Porunc rovatában ma is Blumenfeld” cím a cotroceni sze Noastra, Goga l

Ki a felelős?

Folyik a vizsgálat a cotroceni szerencsétlenség felelősségének megállapítására, közben a jobboldali sajtó és a kormánylapok is a zsidó Blumenfelden keresztül antiszemita kampányt indítottak. A Drutu-Blumenfeld cég megalakulásának hiteles története

Bucuresti, június 12. (Az Uj Kelet tud.) A felelősség megállapítása tekintetében az ilfovi ügyészség gőzerővel folyik a vizsgálat. A vizsgálóbíró tegnap elővezetette az összes vállalkozókat, akik a restaurációs ünnepségre a cotroceni mezőn emelkedő tribünök építésére tettek ajánlatot. Marin Drutuval együtt hét vállalkozó jelentkezett, akik a tribünök jórészt építették és akik tiltakoztak is az ellen, hogy az I. tribün építését Marin Drutunak bízták. A tiltakozások az ellen szóltak, hogy Drutu 40 százalékos rabatot ajánlott fel, amelyet a többi vállalkozók gyanusnak minősítettek, mert csak a jó munka kárára lehetett ezt felajánlani. Gyanússá tette az ajánlatot az is, hogy aki ilyen feltételeket ajánlott fel, nem is minősített vállalkozó.

A vállalkozók kihallgatása fogja megvilágítani azt, hogy a letartóztatott Vasile Vasilescu alpolgármester miért fogadta el ezt a komolytalan ajánlatot és milyen biztosítékot látott Drutuban a félmillió munkának elvégzésére. Ezek a kihallgatások kell, hogy megállapítsák azt is, miként jutott Drutu vállalkozói címhez és ki adta meg azt a jogát, hogy ilyen nagyszámú vállalkozásokba fogjon.

Voit-e ellenőrzés?

A tiz letartóztatott közül tegnap Iulian Cozianut hallgatták ki, aki az emelvény mérnöki tervrajzát készítette el és ellenőriznie kellett volna a munkálatokat, hogy a tervrajz szerint és az eredeti költségvetésnek megfelelő módon épül-e. Cozianu kijelentette, hogy a lehetőségek határain belül megtette kötelességét, nem engedte, hogy régi anyagot használjanak, sőt jelentést is tett a műszaki osztálynak, hogy használt anyag igénybevételét kísérelték meg. Ezt a jelentést azonban nem találták meg a hivatal irattárában. Cozianu erre néhány tanut nevezett meg, akik szerinte igazolni tudják, hogy ellenőrizte a munkálatokat, sőt tudnak arról is, hogy jelentését beterveztette.

A városi vizsgálóbizottság sorsa

A városi tanács több mérnök-tanárból álló bizottságot jelölt ki, mely Vasile Vasilescu alpolgármesterrel együtt kellett volna, hogy megejtse a város részéről a vizsgálatot. Miután Vasile Vasilescu letartóztatották, a bizottság munkája pusztán csak műszaki jelentőségű. A bizottság tagjai megjelentek a vizsgálóbíró előtt és engedélyt kértek a vizsgálat megejtésére. A szerencsétlenség bünyügyi része szempontjából a bizottság működésének különös jelentősége nincs, mert a vizsgálóbíró hivatalos bizottságot jelölt ki az ügy tanulmányozására. Így a városháza által kijelölt, tekintélyes egyetemi tanárokból álló bizottság csak tájékoztató jellegű jelentést tehet a városi műszaki hivatal munkájáról.

Blumenfeld az antiszemita sajtóban

Mig a hatóságok az ügy bünyügyi részének kidolgozásán fáradoznak, addig a jobboldali sajtó a június 8-i nemzeti gyűlést a zsidók terhére akarja írni. Még a kormánylapok is igyekeznek kihasználni azt, hogy a pályázók között egy Blumenfeld nevű zsidó is szerepel. Az első lap, mely Blumenfelddel kapcsolatban értekezett a szerencsétlenségről, a clujai liberális hivatalos volt, a Natiunea Romana, amely „Megcsinálta nekünk Blumenfeld” címen vezércikket írt, főleg Blumenfeld szerepéről. Beszámoltunk arról is, hogy az ország egyik legnagyobb sovén lapja, az Universul, milyen módot talált ki az ügynek politikai vágyára való terelésére. Az Universul nagy kirakatában még ma is ott szerepel az a felirat, mely Drutu (Drutu neve az új antiszemita változatban) Blumenfeld és Mendelovits (?) urakra utal, mint a haláltribün építőire. Nem is beszélve a Porunca Vremii-ről, mely tárcarovatában ma is „Alsó Blumenfeld és felső Blumenfeld” címen közöl „színes” írást a cotroceni szerencsétlenségről. A Tara Noastra, Goga lapja is beleszólt a nagy

konjunkturába, amelyet Blumenfeld jelent az antiszemita propaganda számára.

Mind ez érdekesen alakítja ki azt a furcsa össze-visszaságot, amely a bucaresti sajtóban Cotrocenivel kapcsolatban kialakult. A Porunca Vremii ezt az alkalmat is jónak tartja annak megállapítására, hogy a dudesti zsidó negyedet ki kell pucolni és hogy Donescu főpolgármester már meg is kezdte a munkát. Azon azonban csodálkozunk, hogy a demokrata sajtónak nagyon kevés szava volt ahhoz, hogy ezt az újabb hecckampányt elítélje. Pedig éppen a Dimineatában látjuk, hogy a Blumenfeld féle hecc-hadjáratnak mennyi a reális alapja. A lap közli, hogy miként jött létre a Drutu-Blumenfeld alakulat.

A „Drutu-Blumenfeld” cég

A városháza által kiadott közleményből kiderül, hogy Marin Drutunak építői engedélye volt. Drutu felesége hosszabb ideje betegeskedik és szanatóriumban fekszik. A gyógyintézetben való ellátásra és a műtetre pénzre volt szükség és pedig sür-

MEGNYILT Bucuresti legelőkelőbb kávéháza CAFÉ DE LA PAIX

Calea Victoriei 31. (Telefonpalota mellett). Weiss A. Bandi szakszertű vezetése mellett. Nyugateurópai kiszolgálás — Disztingvált — Tiszta — Csendes — Elsőrangú konyha — Menürendszer — Világlapok.

gösen. Ezért Marin Drutu Blumenfeldhez fordult, hogy kölcsönt kérjen tőle. Blumenfeld a kölcsönt azonnal folyósította is. Később, amikor Drutu az árlejtésen elnyerte az I. és A. tribünök építését a cotroceni mezőn, nem volt pénze a vállalkozáshoz. Ezért megint Blumenfeldhez fordult és újra kölcsönt kért tőle. Blumenfeld ezalkalommal is rendelkezésére állt, de miután az összeg nagy volt, biztosítékot kért az adós házára.

Blumenfeld haszna a kölcsönösszegekből az lett volna, hogy megkapja annak a haszonnak a felét, amely Drutunak kellett volna, hogy jusson az üzletből. Így jött létre a nagy „tröszt”, amely most az antiszemita sajtó hasábjain zsidó-ellenes hadjáratnak lett a megindítója.

Blumenfeld kölcsön adott pénzt. Nemcsak, hogy ráfizetett, de még le is csukták érte. Hogy miért felelős ezért a beszarabai zsidó földműves, vagy a banati

zsidó bankár, azt csak a Porunca Vremii, vagy az Universul tudná megmondani. (r. m.)

Még 369 sebesültet kezelnek a kórházakban

Bucuresti, június 12. Inculet belügyminiszter ma kihallgatáson jelent meg az uralkodónál, akinek jelentést tett a cotroceni szerencsétlenség ügyében bevezetett vizsgálatról. A legújabb jelentés szerint a kórházakban még 369 sebesültet ápolnak.

Sergiu Dimitriu államtitkár ma megbeszélést folytatott Codin Stefanescu főügyessel, aki a vizsgálat állásáról számolt be.

Az uralkodó által a szerencsétlenül jártak felségélyezése érdekében kinevezett bizottság ma felkereste a kórházakat.

Egyébként még a mai nap folyamán a belügyminiszter újabb közigazgatási jellegű szankciókat fog hozni. Több rendőrbiztos vezetésével detektívcsoportok járják végig az eltűntnek bejelentettek címseit. A sebesültek közül igen sokan jól érzik magukat és a vi-dekiket különkocsikban hamarosan haza is szállítják.

ROYAL MOZGÓ. 2 világláger 15 és 20 lejért:

I. Az élet utja világsikerű szovjetfilm. Clujon utoljára.

II. Antonia Lengyel Menyhért műve, Abraham Pál zenéje.

Mindkét filmben magyar feliratok.

Jön: SZENTIVÁNEJI ALOM. Jön: SZENTIVÁNEJI ALOM.

Könnyen végzetessé válható repülőbaleset történt a someseni repülőtéren

A pilóta ejtőernyővel megmenekült, de gépe pozdorjává zuzódott

Cluj, június 12. (Az Uj Kelet tud.) Könnyen végzetessé váló szerencsétlenség történt tegnap a someseni repülőtéren. Egy kis vadász gép kora reggel felszállt és a repülőtérről felett 1000 méter magasságban akrobata mutatványokat végzett. A repülőtéren több pilóta figyelte a bravuros gyakorlatot, amikor egyszerre csak a gép nagy irammal lefelé zuhant. Első pillanatban azt gondolták, hogy ez is egy akrobata mutatvány, de a következő pillanatban látták, hogy a gép pilótája, Jova

adjudtans hatalmas ivben kirepül a gépből. Az egész szemvillanásnyi idő alatt játszódott le. A repülőgép irtózatossá robajjal a földhöz vágódott és pozdorjává tört, míg Jova adjudtans megrémült pilótatársai szemeláttára ejtőernyőjével mind lejjebb és lejjebb ereszkedett a levegőben, aztán sietlenül földet ért. Jova adjudtans elmondotta, hogy mutatvány közben egyszer csak elállott a motor és nem működött többé.

Árjavér és zsidóvér a német házassági törvényben

Tájékoztató-könyvben magyarázzák kinek kivel szabad összeházasodni

Cluj, június 12. A nürnbergi törvényeknek az árja-zsidó házasságra vonatkozó szigorú rendelkezései olyan bizonytalanságot és zavart keltek Németországban, hogy senki sem ismeri ki magát a házassalandók között, kit szabad elvenni és kit nem? Ezren és ezren vannak Németországban még olyanok is, akik maguk sem tudják, hogy ebből a szempontból árják-e vagy zsidók?

A német kormány most úgy akar segí-

BORSEC-fürdőn

junius 15-én megnyitom szigorúan ortodox kóser éttermemet az

EISIC villában

Otcsó árak, pontos kiszolgálásról biztosítom vendégeimet.

Telefon: 13. Otcsó szobák kaphatók.

Teljes tisztelettel: Klein Miksa Targu-Mures.

teni a zürzavaron, hogy külön tájékoztató könyvet ad ki, amely nemcsak a paragrafusok pontos idézésével dönti el megfellebbezhetetlenül a helyzetet, hanem rajzokat és magyarázó táblákat is közöl. Kiderül ebből a könyvből, hogy tiszta németnek csak azt tekintik, akinek ereiben legfeljebb nyolcadrés zsidó vér folyik. Csak ezeknek van joguk német állampolgárságra, csak ezek léphetnek állami szolgálatba, csak nekik van szavazati joguk és általában csak ezek játszhatnak szerepet a közéletben.

Szigorúan tilos a házasság két német között, ha mindkettőjüknek ereiben kimutatható ez a nyolcadrésnyi zsidó vér. Hivatalos magyarázat szerint ezt fajtisztítási okokból rendelték így el, jölehet például a 100 százalékos németeknek meg van engedve „negyedrész zsidókkal” házasságra lépni, sőt külön engedéllyel tiszta árják félzsidókkal is köthetnek házasságot.

A felvilágosító könyv azt mondja, hogy általában tanácsos kikérni az illetékes hatóságok véleményét a házasságkötés előtt, mert ha például mindkét házassaló fél egyformán negyedrész zsidó, akkor nem szabad összeházasodniok, „mert különben soha sem tisztul meg a vérük”, míg a félzsidónak jogában áll negyedrészidővel házasságra lépni. A már megkötött házasságokat nem semmisítik meg, de ha a jövőben ezekkel a rendelkezésekkel ellentétben házasságot köt bármely német, azt semmisnek és érvénytelennek fogják tekinteni, még ha Németországon kívül kötötték is. Ugy látszik, a könyv kiadói maguk is érezhették, hogy még ezek után sem ismerhetik ki magukat a házassalni készülő és ezért mellékeltek képeket, rajzokat és egyéb magyarázó táblákat művükhöz. Egyébként Hitler bárkinek felmentést adhat a nürnbergi fajvédőtörvény minden rendelkezése alól.

— Egyetlen utas sem vesztette életét a „Wien” nevű hajó elsüllyedésénél. Bécsből jelentik: Hivatalos jelentés szerint a „Wien” nevű hajó elsüllyedése alkalmával csupán a hajó személyzetének 8 tagja fulladt meg, de egyetlen utas sem vesztette életét.

Átköltöztünk

SZEMBE!

„Stea” paplanáruház volt helyiségébe:

C. Reg. Ferdinand 9

A már közismert Babyáruk, kötöttáru, gyermek-kocsi és iskolai egyenruházati cikkekhez bevezettük a

paplan és vászon-árukat

melyeket szakszertű vezetése mellett, a legjobban kivitelben és versenyképes áron hozunk forgalomba! A nagyérdemű közönség további szíves pártfogását kéri

HERCULES nagyáruház volt Baby-ház.

Nagy siker jegyében zajlott le az arab kérdésben rendezett vitaest

Cluj, június 12. (Az Uj Kelet tud.) A termet zsúfolásig megtöltő közönség általános érdeklődésének jegyében zajlott a Dor Chadas vitaestje a palesztinai arab kérdéstről, melyet a jelenlegi palesztinai zavargások tettek időszerűvé. Annak ellenére, hogy az egymással szemben álló szónokok személyes elvi álláspontjaikat védték, a vita mindvégig nívós és akadémikus színvonalon állott. Dr. Klein Miksa a vitaest elnöke nyitotta meg a tárgyalást, majd Csehi Gyulának, a tehetséges fiatal tanárnak és közíróknak adta meg a szót, aki a vádnak megfelelő álláspontban ismertette a cionizmus és az arab kérdés egymáshoz való viszonyát. Csehi Gyula abban sürítette össze bírálóját, hogy egyrészt a palesztinai zsidó település nem oldja meg az egész zsidó kérdést, mert Palesztina nem tudja felvenni a zsidóság természetes szaporulatát, másrészt pedig az arab lakosság kárára megy. Az arab mozgalom ennek a visszahatása és egyébként is része a pánarab megmozdulásnak, ami miatt a cionizmus célkitűzése szerint megvalósíthatatlanok és a zsidó erőket a helyi problémák megoldására kell koncentrálni.

Ezután Jámbor Ferenc tartotta meg védőbeszédét. A cionizmus eszmei céljainak ismertetése után számszerű adatokkal bizonyította, hogy milyen mértékben emelkedett Palesztina arab lakosságának létszámja a zsidó bevándorlás óta. A dolgozó arabok rétegei, amelyek eddig csak hasznát látták a zsidó bevándorlásnak, nem is ellenségei a cionizmusnak és csak esz-közök az effendik és klerikális papok fasiszta szellemű irányításának. Vitába száll azzal a váddal, mely kétségbevonja a cionizmus lehetőségeit a zsidókérdés teljes megoldása tekintetében. Kaplanski tudományos felvételek alapján készített kimutatásaira hivatkozik, melyek szerint Palesztinában még 1 millió 250 ezer mezőgazda letelepítésére van lehetőség, ami mintegy nyolcmillió lélek számára nyújt nemzetgazdasági keretet. A pánarab mozgalom megoldási eshetőségei az arab törzsek és fejedelmek közti érdekeltlönbségek miatt majdnem azonosak a pánszláv államok megvalósítási lehetőségeivel. Az arab nacionalista mozgalom, mely az Angliával versenyző imperialista hatalmak szolgálatában áll, nem progresszív, hanem regresszív irányban hat és az országot progresszív irányban átforgató zsidó munkásság célkitűzése ellen irányul. Palesztina progresszív fejlődésének ez a munkásszozgalom a záloga, nem pedig a feudális effendik és muftik által irányított nacionalista megnyilatkozás.

Ezután a vád álláspontját támogató tanuk kihallgatása következett Weinmann Jenő a közelkeleti arabság problémájával foglalkozott és a sorozatos arab megmozdulások összefüggéseit taglalta, a vád álláspontját is tulhaladó buzgalommal és igyekezettel. A közelben ólálkodó pánarab veszedelem lehetőségét idézte fel, amely szerinte már is a megvalósulás stádiumában van, melynek következménye csak az lehet, hogy a cionizmus célkitűzése megvalósíthatatlanokká válnak.

Mendelsohn Pincu ugyancsak a vád képviselésében azt bizonygatta, hogy az arab-zsidó közeledés kérdésében a cionizmus mitsem oldott meg.

Dr. Fendrich Ernő a vád álláspontjával szemben azt mutatta ki, hogy a cionizmus progresszív és az emberi haladás irányában ható mozgalom. A jelenlegi arab mozgalom kifejezetten fasiszta megnyilatkozás, mely antiprogesszív jelszavakkal indult és a feudális rendszer fenntartásának utolsó kísérletét kísérelte az arab mezőgazdasági töké és a papság részéről.

Székely Móse helyszíni tapasztalatai alapján az arab és zsidó munkások közötti együttműködés lehetőségeiről beszélt. Előbb megcáfolta azokat a legendákat, amelyek az arab munkásoknak a munkahelyekről való kiűzéséről szólt, majd néhány megragadó példáját emelte ki annak hogyan haladnak kéz a kézben a zsidó és arab munkások közös érdekeik megvédel-



mezésére, a munkabért letörő Szíriából bevándorolt chaurániak ellen. A jelenlegi zavargások során nagyon sok arab saját életének kockázatásával akadályozta meg zsidó népi vagyoni pusztítását és mentett meg emberi életet. A mai nacionalista fellángolásban a jövő fényjelei ezek a tünetek, melyek a zsidó és arab munkásság együttműködésének még nagyon is szükséges kiszélesítésére nyújtanak biztatást.

A felszólalók közül Hermann Zwi, a palesztinai héber egyetem itthon szünetező diákja nagy felkészültséggel beszédében szállt vitába a Weinmann Jenő által hirdetett pánarab veszedelem legendájával és

ritka tárgyismeretre valló analizisben tárta fel az arab társadalmi osztályok ellenmondásait, az egyes arab országok ellentéteit és ismertetette az egész közelkeleti arab kérdés sokrétű problematikáját. Beszéde valóban tökéletes keresztmetszetet adott a közelkeleti arabság életéről és divergáló célkitűzéseiről.

Az előrehaladott idő miatt a közönség őszinte sajnálatára sem a vád, sem a védelem nem tarthatta meg replikáját. Dr. Klein Miksa elnök a replikák elhangzása nélkül mondotta ki a zsűrinek azt a véleményét, hogy a palesztinai építőmunkának változatlanul tovább kell folynia a zsidó-arab közeledés megteremtésének jegyében.

KÖZGAZDASÁG

Gazdasági hetiszemle

Cluj, június 12. (Az Uj Kelet tud.) Lassanként mind érezhetőbbé válik az a tünet, amely mind határozottabban determinálja gazdasági életünket: a forgalom csökkenése, a vásárlókedv fokozatos és kitartó leromlása, visszaesése. Sok az áru és kevés a pénz. Így lehetne röviden jellemezni ezt a helyzetet, melynek pusztító következményei kezdenek kibontakozni. Nyomában jár a kereskedőknek a vételektől való tartózkodása, a gyárak készleteinek felduzzadása, az árak kényszerű lemorzsolódása és a termelés csökkentése. Ezt pedig mindig munkásság és alkalmazott-elbocsátások követik, új és új fogyasztórétegek uccára kerülése és az az egész circulus vitiosus, amelynek rombolását és demoralizálását, sajnos, igen jól ismerjük.

Az ipari termékek árai a nyersanyagbeszerzés nehézségei, a növekvő közterhek és a külföldi behozatal akadályai ellenére esnek. Ezt az áresést az utóbbi hetekben általában 10—15 százalékra becsülik. Erősebben észlelhető ez a textiliparban, ahol a gyárak a redukált árak mellett is alig tudnak forgalmat elérni. A nagykereskedelem már realizálta ezt a tendenciát és csak rezerváltan vásárol. A gyárak a termelés csökkentését már megkezdették és a legtöbb textilipari vállalat csak husz napot dolgoztat havonta.

Egy évvel ezelőtt még valóságos közelharcot folytattak az importőregek és külföldi nyersanyagok dolgozó gyárak a behozatali kontingensünk felemelése érdekében. Ma a helyzet már oda változott, hogy számos importengedélyt fel sem használnak tulajdonosaik. A Banca Nationala szervei például arról panaszkodnak, hogy az importőrök egy része hetekig nem jelentkezik a borderouk kifizetése végett. Ez pedig külön munkát ró a jegybank adminisztrációjára, mivel a megsemmisített behozatali engedélyket ismét keresztül kell vezetniök a külkereskedelmet ellenőrző jegybankszervek összes szolgálatain és könyvein.

A bőrpiacon

is érezhető az árak lefelé tendáló irányzata.

A nagykereskedelemben még elég élénk az üzletmenet, a detailisták azonban nagyon óvatosan járnak el a vásárlásoknál, bár nagyobb készletek felett nem rendelkeznek. Egyes ardeali gyárak nehéz talpáruban 2—3 lejjel csökkentették áraikat, hogy így tudhassák készleteiket csökkenteni. Timáraruban a kereslet erősen visszaesett és egyesek 5—10 lej engedményig elmennek kgr-ként. Amennyiben a nyersbőrárakban némi lemorzsolódás fog bekövetkezni, ez az oicsóbbodási irányzat még hangsúlyozottabb lesz. Krouponokban a könnyű áru iránt elég élénk az érdeklődés, az árak változatlanok. A készbőr-cikkek ardeali irányra a következők: lábas talp 92—98 lej, prima kroupon 135—142 lej szortimentenként. Gyöngyöb minőség ára 128—135 lej. Hulladékáruban a kereslet elég élénk.

A belföldi nyersbőrpiacon marhabőrökben élénk üzlet alakult ki. Borjubörben megélenkült a kínálat, ami arra enged következtetni, hogy egy közelebbi áresésre számíthatunk kell. Kecse- és gidőbőrökben nagy a kereslet, mivel több gyár áttért ennek a cikkeknek a feldolgozására. Nyersbőrárak Ardeal és Banat területén: marhabőr piros 25 lej, marhabőr fehér 25 lej, pittling 20 kilogramig 27 lej, zwicker 12 kilogramig 32 lej, szopóborju 8 kilogramig 45 lej, bivalyszopó 8 kilogramig 22 lej, bivalynövendék 17 lej, bivaly-zwicker, pittling 17 lej kgr-ként. A bucaresti vágóhid nyersbőrárjai: bucovinai és banati nyersbőr 26 lej, ökörbőr 27 lej, bivaly-bőr 18 lej, tehénbőr 26 lej, szopóbrojubőr 26 lej, sertésbőr 11 lej kgr-ként. A báránybőr párja 110—140 lej.

A textilpiacon

a gyárak most hozták piacra őszi kollekcióikat, amelyek általában igen változatosak. A kínálat határozottan megélenkült, mivel több engrossista is saját márkáival jelentkezik vevőinél. A kommerzcikek árai alig lanylultak, a specialitásokban azonban már érezhető a termelők és nagykereskedők részéről megnyilatkozó erősebb verseny és e téren az

árak is a konkurrencia hatása alatt alakultak.

A pamutfonalpiac helyzete teljesen tisztázatlan. A kormány a kompenzációs engedélyek keretén belül hatalmas mennyiségű fonal behozatalára adott engedélyt, olyannyira, hogy a jövő egészen agasztó képet mutat. Mivel ebbe az üzletágba mind többen kapcsolódtak be szövetkezetek és a szakmától kívülről kompenzációs alapon dolgozó exportőrök, fatermelők, gabonakereskedők, stb. s mivel az így az országba bekerülő készletek könnyen meghaladhatják a piac tényleges felvevőképességét és a szükségletét, a kereskedelem pesszimistikusan néz a közeli fonalkampány elé.

Annak ellenére, hogy a textiliparban, legalább is némely áruajtában, a tulprodukción jelei kezdenek mutatkozni, több gyár még mindig arra törekszik, hogy termelési programját fokozza és újabb cikkek előállítására is áttérjen. Kérdéses azonban, hogy amennyiben a határozottan gyengülő üzletmenet nem változik meg, igénybe fogják-e venni a gyárak azokat a behozatali engedélyeket, amelyek gépi felszerelések importjára kaptak.

A vaspiacon

sem mutatja azt az élénkséget, amely máskor a tavaszi szezon derekán beköszöntött. A forgalom egyáltalában nem kielégítő, amiben határozottan az építkezési kedv ellanyhulása játsza a főszerepet. Amíg tavaly igen élénk kereslet volt sodronyszövet, fonat és tüskésdrót iránt, ez a cikk az idén már sokkal kisebb mértékben fogyott. Az ászó, kapa és lapát-áruban élénk a kereslet, sokszor a vaskezeskedők áruhányal is küzdöttek. Láncaáruban, gazdasági villákban és egyéb mezőgazdasági cikkekben már nem mondható kielégítőnek a forgalom. Kertészeti, gyümölcs termelési és szőlészeti cikkekben, mint permetezők, venyige-ollók és metszőkésekben az érdeklődés javult. Háztartási vasárúkból a tavalyhoz képest erősen visszaesett a forgalom, elsősorban zománccáruiban. A kaszaüzlet sem alakult még ki a megszokott méretben. Épületvasalásokban, csavarokban, szerszámokban és az építkezéssel kapcsolatos egyéb cikkekben nagyobb kereslet nem mutatkozik.

A devizapiacon

már ami a magánforgalmat illeti, a lanyhuló tendencia még mindig tart. A vételkedv egészen minimális, bár az az általános vélemény alakult ki, hogy akkor, amidőn a hivatalos fontkurzus 700 lej körül mozog, a feketepiacon pedig 840 lej, akkor nem nagyon lehet további árfolyamcsökkenésre számítani, mivel ez a 20 százalékos spannungot az exportőrök és a közvetítő kereskedők haszná és az e téren elmaradhatatlan rizikó-százalék tesz ki.

Francia frankban nagy a kínálat, kereslet nélkül. Az árfolyam lefelé tendál. Ha megdondoljuk, hogy azok, akik most a frankot veszteséggel is piacra dobják, nemrégiben még dollárban őrizték pénzüket, hogy a dollárpánik kitörése alkalmával fontra cseréljék be, majd a font értékállóságának feladása alkalmával francia frankba menekítsék tőkéjüket, most láthatjuk csak a maga egészében azt a sorozatos veszteséget, amelyet a külföldi devizák birtokosai elszenvedtek.

Bucurestiből legújabbán a következő szabadforgalmi kurzusokat jelentik: francia frank 10.65—10.75 lej, svájci frank 53.50—54 lej, belgas 28—30 lej, dollár 160—163 lej, angol font 820—840 lej, schilling 32—33 lej, zloti 15—27 lej, dinár 3.40—3.50 lej, olasz lira 11—11.50 lej, holland forint 115—120 lej, Rentenmark 40—41.60 lej, cseh korona 6.10—6.30 lej, léva 1.60—1.65 lej, Napoleon arany 1155—1165 lej, aranyfont 1455—1465 lej.

Szövetkezetbe tömörültek az elbocsájtott kisebbségi CFR munkások. „Munca” cégelnevezéssel új szövetkezet alakult Clujon, amely vas, fém és faipari cikkek termelésével, villanyfelszerelési cikkek termelésével, szerelésével és értékesítésével foglalkozik. A szövetkezetnek 31 tagja van, kik 205 egyenként 500 lejes részjegyet fizettek be. A szövetkezet lakatosüzeme a str. Iuliu Maniu 22 sz. a. már meg is kezdte működését. Most folynak a tárgyalások viz, villany és rádiószerelési önálló cégek bevonására, illetve beolvadására olyképp, hogy e cégek, mint a szövetkezet fiókjai folytathatják működésüket.

50.000 lejen aluli városi és megyei árlejtéseknél nem kell miniszteri jóváhagyás. A belügyminisztérium értesítette a cluj prima-riát és a megyei prefekturát, hogy az 50.000 lejen aluli értékű árlejtéseknél és verseny-tárgyalásoknál nem kell a minisztérium approbációját kéni, hanem a város, illetve megye saját hatáskörében dönthet.

Georgzeitung

A Parisi T...
a párizsi T...
Tageblatt h...

Párizs, június 12. A cionizmus emigráció életében...
tént. Ma délelőtt...
Georg Bernhard...
Tageszeitung-nak...
a párizsi német...
Pariser Tageblatt...
Georg Bernhard...
nek érdekes háttér...
jelentését — Ge...
társai kijelentése...
sége, hogy a...
Vladimir Poliakow...
a párizsi német...
áll és nagyobb...
ügynököktől azzal...
ser Tageblattot...
ja bírn Hitlerrel...
toztatni a lap irán...
Amikor Georg B...
szerezték arra...
a hitlerizmus szor...
ták, hogy új lap...
zeitung címen. Az

Egy ara...

Jeruzsálem, június 12. A cionizmus emigráció életében...
mas órákat élt át...
meretlen arab ter...
Jeruzsálem helye...
mellén ért a gol...
tette.

Az arab követel...
Husszeini főmufti...
dult ma el London...
Shibli, Jamal és...
valamint a keresz...
ja. Az arab kikü...
mennek az angol...
körökben kedvező...
az arab törekvése...
Egyidejű jerusz...
Ghory, a főmufti

I. TR

Pályadíjat...
Főszerepben

Az a...

A pártk...

Newyork, június 12. A cionizmus emigráció életében...
Bikánus párt ele...
dönt jelelte egy...
Landont 984 sz...
Borah szenátor...
dönt kijelölték...
hangulag elfoga...
ramját. A pro...
Államok nem fe...
Népszövetséghez...
dönőbírószághoz...
nak kifejtetni a...
verkezések korl...
kedelem megren...
Az Egyesült Ál...
a nemzetvédele...
lelő hadseregről...
káról. Igyekezni...
gok fizetésére...
Pénzügyi és...
igyekszik majd...
fogja szüntetni

Forduliatok haladéktalanul a Zsidó Párt jogvédő irodájához szavazati jogotok megszerzése miatt

Georg Bernhardt „Pariser Tageszeitung“ címen új antihitlerista lapot indított Párizsban

A Pariser Tageblatt egyik munkatársa Hitler kezére akarta átjázani a párizsi német emigránsok lapját. Vladimir Poliakov a Pariser Tageblatt hasábjain rágalomnak minősíti Georg Bernhardték állítását

Párizs, június 12. A franciaországi német emigráció életében szenzációs esemény történt. Ma délelőtt jelent meg első száma dr. Georg Bernhardt új lapjának, a Pariser Tageszeitung-nak, amely közvetlenül utódja a párizsi német emigráció első lapjának, a Pariser Tageblatt-nak.

Georg Bernhardt új lapja megjelentetésének érdekes háttere van. Az új lap megjelentetését — Georg Bernhardt és munkatársai kijelentései szerint — az tette szükségessé, hogy a lap egyik munkatársáról: Vladimir Poliakovról állítólag kiderült, hogy a párizsi német nagykövetség szolgálatában áll és nagyobb összegeket kapott hitlerista ügynököktől azzal a feltétellel, hogy a Pariser Tageblattot lojálisabb magatartásra fogja bírni Hitlerrel szemben és meg fogja változtatni a lap irányelveit.

Amikor Georg Bernhardték bizonyítékokat szereztek arra vonatkozólag, hogy Poliakov a hitlerizmus szolgálatába állott, elhatározták, hogy új lapot indítsanak Pariser Tageszeitung címen. Az új lap szerkesztősege tel-

jesen a Pariser Tageblatt régi munkatársai-
ból rekrutálódik s főcíme alatt a következő
alcímet viseli: „Az egyedüli Hitler ellen
küzdő lap, mely az emberi szabadságért és
jogokért harcol!”.

Az új emigráns-lap megjelenésével egy-
idejűleg Vladimir Poliakov a szerkesztésé-
ben továbbra is megjelenő Pariser Tageblatt
hasábjain — amely régi antihitlerista fej-
lésovel jelenik meg — éles hangon cáfolja
Georg Bernhardt és szerkesztőtársainak azon
állítását, hogy kapcsolatban állana a német
nagykövetséggel és hitlerista ügynököktől
nagyobb összegeket kapott volna a Pariser
Tageblatt irányának megváltoztatása érde-
kében. Poliakov aljas rágalomnak minősíti
Georg Bernhardték állítását.

Párizsi német emigráns-körökben, sőt az
egész német emigrációban, rendkívüli érde-
klődést váltott ki Georg Bernhardt új lapjá-
nak megjelenése s érthető érdeklődéssel vár-
ják a két emigráns-lap között fennálló
kontroverziák tisztázását.

Egy arab terrorista revolveres merényletet követett el Jeruzsálem helyettes rendőrfőnöke ellen

Arab delegáció indult Londonba

Jeruzsálem, június 12. Tegnap újra izgalmas órákat élt át Jeruzsálem lakossága. Ismeretlen arab terrorista tegnap reggel rálőtt Jeruzsálem helyettes rendőrfőnökeire, akit mellén ért a golyó és súlyosan megsebesítette.

Az arab követelések propagálása érdekében Husszeini főmufti hívei köréből delegáció indult ma el Londonba. A delegáció tagjai: Szhibli, Jamal és Izit Tannus muzulmánok, valamint a keresztény arabok két megbízottja. Az arab kiküldöttek azzal a misszióval mennek az angol fővárosba, hogy parlament körökben kedvezőbb atmoszférát teremtsen az arab törekvések számára.

Egyidejű jeruzsálemi jelentés szerint E. A. Ghory, a főmufti pártja titkárnak és az El

Livas című arab lap szerkesztőjének irányításával propaganda központot állítottak fel Londonban a palesztinai arabok a zsidó bevándorlás elleni harc szolgálatába.

Kalvileh állomáson, Tulkarem közelében, ismeretlen tettesek bombát dobtak egy, az állomásra befutó vonatra. A bomba egy utassal telt vasúti kocsihoz esett be. Az utasok közül tizenegyen megsebesültek, köztük több zsidó. Hebronban revolveres támadást intéztek az arabok az angol rendőrség ellen. A karhatalom fegyvertűzzel válaszolt, mire több arab megsebesült. A rendőrök közül ketten sebesültek meg. Tegnap éjszaka az arab terroristák rálőttek a nazareti rendőrfőnök lakására.

Munkás Mozgó

Csütörtökön, pénteken, szombaton 3, 6 és 9 órakor:

I. TRAUMULUS

Pályadíjat nyert nagy filmdráma.
Főszerepben: EMIL JANNINGS.

II. Egy bolondos éjszaka

Főszerepben: ZILAHY IREN, HALMAY TIBOR és MAX HANSEN.

Az amerikai republikánus párt Landont jelölte a köztársasági elnökségre

A pártkongresszus elfogadta a párt választási programját. Ha Landon lesz az elnök, az USA visszatér az aranyalaphoz

Newyork, június 12. (Rador.) A republikánus párt clevelandi kongresszusa Landont jelölte egyedül az elnökválasztásokra. Landon 984 szavazattal választották meg Borah szenátorral szemben. Mielőtt Landont kijelölték volna, a kongresszus egyhangúlag elfogadta a párt választási programját. A program szerint az Egyesült Államok nem fognak csatlakozni, sem a Népszövetséghez, sem a hágai nemzetközi döntőbírószághoz, de együttműködést fognak kifejteni a többi nemzetekkel a fegyverkezések korlátozása és a fegyverkereskedelem megrendszabályozása érdekében. Az Egyesült Államok gondoskodni fognak a nemzetvédelem szükségleteinek megfelelő hadseregről, tengerészetről és aviatikáról. Igyekezni fognak a háborús adósságok fizetésére birmi az adós államokat. Pénzügyi és gazdasági újjászervezést igyekeznek majd a párt megvalósítani, meg fogja szüntetni a trösztöket és segíteni

fogja a munkanélkülieket. A párt a dollár devalorizációja ellen foglal állást. Ez annyit jelent, hogyha Landon megválasztják az Egyesült Államok elnökévé, az USA visszatér az aranyalaphoz.

Van Zeeland mégis kormányt alakít

Brüsszel, június 12. A politikai helyzet zavaros. Van Zeeland folytatja a tanácskozásokat. Ma szocialista küldöttséget fogadott és a tárgyalások során kialakult az a vélemény, hogy van Zeeland megegyezésre jut a szocialistákkal. Lehetőségek, hogy újra megbizák kormányalakítással. A miniszterelnök egyébként a keresztény demokratákkal is tárgyal.

Az országban terjedőben van a sztrájkmozgalom. Több textil és bányászati sztrájkot proklamáltak a munkások. A belügyminiszter rendeletet adott ki a sztrájkolók kilakoltatására. Incidens nem történt.

LOTERIA DE STAT

Colectura Oficială

CLUJI SZÉKHELY

Hétfőn, június 15-én, tehát 3 nap múlva, lesz a Fundatiunea Regala Carol I. helyiségében az Állami Sorsjáték negyedik osztályának húzása. Az utolsó osztály, a legtöbb nagy nyereménnyel. Két nyeremény egyenként 6 millió értékben. Két nyeremény egyenként 2 millió értékben és 16 nyeremény egyenként egymillió értékben! A nyeremények nagy száma, valamint a százmilliók, amelyek a Sorsjáték ezuttal szétoszt, a negyedik osztály húzását valószínűleg teszik.

Ne feledd el sorsjegyeit idejében megvenni. A húzás előtti utolsó nap vasárnap, június 14. Ne fusson el a szerencse elől!

Vásároljon sorsjegyeket az Állami Sorsjáték hivatalos árudájában, Strada Regina Maria 46.

A hivatalos sorsjegyáruda osztja szét a negyedik osztály számára a volt Iliescu sorsjegyáruda sorsjegyeit is.

Ardealnak és Clujnak minden osztálynál szerencséje volt. Ezuttal igen könnyen lehetséges, hogy éppen Önök közül valaki nyeri meg a főnyereményt, ha a Hivatalos Sorsjegyárudánál vásárol sorsjegyet.

Ne mulassza el a szerencsés

alkalmat!

Tegnap este rádióon ismertették Szovjet-Oroszország népével az új alkotmánytervezetet

Szimpatiatüntetések Sztalin mellett. Mindinkább javul Maxim Gorkij állapota

Moszkva, június 12. (Rador.) Az új orosz alkotmánytervezetet tegnap este rádióon ismertették. A tervezet szimpatiatüntetésekre adott alkalmat Sztalin mellett, aki a tervezet készítője.

A szovjetek végrehajtóbizottságának elnöksége, miután meghallgatta Sztalinnak az új alkotmány elkészítésével megbízott bizottság elnökének jelentését, elhatározta,

hogy: 1. Elfogadja az alkotmánytervezetet, 2. Összehívja a szovjetek kongresszusát a tervezet tanulmányozása végett. 3. 1936 november 25-re tűzi ki a kongresszus időpontját, hogy addig az egész nép szabadon megvitathassa az alkotmánytervezetet.

Moszkva, június 12. (Rador.) Maxim Gorkij állapota mindinkább javul.

Három női karrier 1936-ban

A három francia asszony útja az otthonról az államtitkári székig

Párizs, június 12. A ma sötét válságokkal küzdő új francia kormány alakulása körül az eseményeknek volt egy mindnyájunk számára emlékeztető derűs színtelje: az egész világsajtót bejárta a hír, hogy milyen problémával küzd a Blum-kormány; azzal, vajjon szabad-e nőtagot miniszterré kinevezni, illetőleg asszonynak a miniszteri esküt letenni — férje beleegyezése nélkül? A francia jogászok úgy döntöttek, hogy szabad, mire — francia kormányok között először — hölgytagjai is lettek az új francia minisztériumnak. Söt egyszerre három is. Három hölgyminiszter olyan országban, ahol a nőknek sem aktív, sem passzív választójoguk nincs. Érdekes szemügyre venni ezt a három asszonyi profilt s utjukat az otthonról a közéleten át a miniszteri székig!

A legismertebb név a külföld, egyenesen az egész világ számára Irene Joliot-Curie asszony neve, már mindenekelőtt szülei, a híres Curie-pár révén. Ő egyenesen beleszületett a természettudományba és maga is híres vegyész, férje is, mindketten a rádióaktivitással foglalkoznak. Joliot-Curie asszony, hogy udvariatlanok legyünk, már nem tartozik az egész ifjú hölgyek közé, de viszont még most is karcsu, fiatalos és tudós volta ellenére nagyvilági jelenség. A saját szakmáján kívül is vannak gondolatai s ebben asszonyi ösztönei a döntőek. Soha nem vett részt a pártmozgalomban, az óriási társadalmi életet élő francia szocialista vezér különböző szalónokban találkozott vele és kezdett érdeklődni a tudós hölgynek a tudományos kutatások organizálására vonatkozó terveiről. Így lett ő, anélkül, hogy sejtelmé lett volna róla, miniszterjelölt. A tárcát természetesen: elfogadta!

A kormány másik hölgytagja, Cecile

Brunschwig, már egészen más térről került oda. A francia egyetemi élet egyik híres tudósdiplomáciájából származik ugyan ő is egy francia filozófus-tanárnak a felesége, de lánykora óta harcos egyesületi életet él és pedig a francia nőiársadalom politikai megszervezése érdekében. Évek óta ő áll az élen annak a nagy egyesületnek, amely a francia nők választói jogáért harcol, az „Union Française pour le Suffrage les Femmes” elnöknője. Kinevezésével a szociáldemokrata miniszterelnök a Franciaországban is egyre nagyobb közéleti súlyt kapó női társadalmat szeretné magának megnyerni.

Egészen a francia szociáldemokrata mozgalom és pártszervezés területéről került az államtitkári székbe Mme Suzanne Lacore, aki hangsúlyozottan a párt világnézetét vallotta mindig, annak munkájában vett részt, mint a szociáldemokrata szülők gyermekeinek különböző szervezetekbe való tömörítője és a párt pedagógus-szakértője. Egyébként nyugalmazott tanítónő, aki megrémülten tiltakozott a kormányban való szereplése ellen és egyenesen a pártfegyelmre hivatkozva tudtán csak elfogadtatni vele megbízatását.

Pusztító árvíz Bajorországban

Berlin, június 12. A Dupa Bajorországban kiöntött és 40 ezer hektár területen elárasztotta a mezőséget. A víz magassága helyenként öt métert is eléri. Több falvat az áradat izolált. A víz helyenként egyemeletes házakat is ellepelt.

SPORT

Kinos botrány középpontjába került a bécsi Hakoah

A Hakoah két állítólagos pártolótagja megvesztegette a Wacker kapusát, hogy az ellássja a mérkőzést?

Bécs, június 12. (Az Uj Kelet tud.) Bécs labdarugósportját ritkán előforduló botrány foglalkoztatja. Ismeretes, hogy az osztrák profiljában a kiesésért a bécsi Hakoah és a WAC küzdött. Az utolsó bajnoki mérkőzésen, amely a kiesésre nézve döntő volt, a bécsi Hakoah futballcsapata 2:2-ös eredményt ért el a Wackerrel szemben és az így szerzett pont révén elkerülte az utolsó helyről, míg a WAC kiesett.

A mérkőzést az illető fórumok annak rendje és módja szerint igazolták. A mérkőzés után azonban „bizonyos körökben” olyan híreket lánsszítottak, hogy a bécsi Hakoah két vezetőségi tagja megvesztegette a Wacker kapusát, akinek 1000 szillinget (harmincezer lejt) ígérték arra az esetre, ha a mérkőzést ellássja és ezzel lehetővé teszi a Hakoahnak az elsőosztályú profiljában való bentmaradását.

Az ügyben, a labdarugósövetség kérésére a rendőrség nyomozást vezetett be, amely érdekes eredményre és három letartóztatásra vezetett. Plock, a Wacker kapusa állítólag beismerte, hogy a Hakoah két pártoló tagja, Kretz és Eis felkeresték őt és 1000 szillinget ajánlottak fel neki, ha a Hakoah érdekében „cselekszik”. Az 1000 szillingből azonban csak 150-et kapott meg. A rendőrség a vallomások alapján letartóztatta Plock-ot és a Hakoah két állítólagos pártoló tagját, Kretzt és Eis-t. A letartóztatásoktól eltekintve azonban az osztrák szövetség külön is folytat vizsgálót annál is inkább, mert a szövetség tagjai meg vannak győződve a Hakoah közismert jóhiszeműségéről és abszolút sportszerűségéről, amelynek egyébként nemcsak Bécsben, de vidéki és külföldi turái során is nem egyszer adta tanújelét.

Mindenestre érdekes, hogy egyes zsidóellenes beállítottságú és magukat „semleges”-nek valló lapok mennyire eltulozzák az eseményt és igyekeznek a botrányt a Hakoah terhére írni.

A GLORIA EGYÜTTESE CLUJON

Cluj, június 12. (Az Uj Kelet tud.) A Nemzeti Bajnokságban vasárnap Clujon az aradi Gloria játszik. Ellenfele a Victoria lesz. A Gloria ezidőszent a bajnoki táblázat negyedik helyén áll, tehát jó formával dicsekedhet. A Victorianak meg igen nagy szüksége lenne a pontokra. Ezért ígérkezik érdekesnek a vasárnapi találkozó. A mérkőzést Theil sghisoarai bíró vezeti. A további program a következők:

Timisoaran Ripensia—Venus, bíró Vuia főhadnagy.

Aradon AMTE—Unirea Tricolor, bíró Murgu.

Brailaban Franco Romana—Phoenix, bíró Niculescu. (Minősítő).

Brasovban IAR—Victoria, bíró Petrescu. (Minősítő).

Június 17-én, szerdán Bucurestiben Univerzitatea—CFR mérkőzés lesz. Bíró közös bejegyzéssel Xifando.

A bucaresti Juventus együttese nemzeti bajnoki mérkőzésen 7:1 (3:1) arányban verte a Crisana együttesét. Az oradeai csapatból hiányzott Barátky, aki Franciaországban tartózkodik szerződötése ügyében.

Teniszbajnok, mint képviselőjelölt... A francia Cochet, az egykori amatőr teniszvilágbajnok nemrég a Fülöp szigeteken vett részt bemutatkozó mérkőzéseken. Amikor elértek az egyik városba, ott éppen képviselőválasztásra készülődtek. Cochet menedzsere, Mr. Williams hatalmas plakátokat nyomtatott: „Ne szavazzatok Cohetra, de gyertek, nézzétek meg, hogyan teniszszik”.

Az első sort nagy betűkkel nyomatták, a másodikat jóval kisebbre. A benszülőttek elolvasták a nagy betűket, aztán gondolkodni kezdtek: miért ne szavazzunk erre a bizonyos Cochet urra?! Azértis! Így történt, hogy Cochet majdnem annyi szavazatot kapott — mint a képviselőjelölt. Ha a bennmaradón kevesebben voltak is...

A balamarei Phoenix labdarugó együttese Brailaban a Franco Romanaval játszik minősítő mérkőzést. Kedden valószínűleg ismét Braila vendége lesz a kitűnő labdarugó együttes, majd a hét folyamán újabb barátságos mérkőzéseket játszik esetleg Sf. Gheorgben, a Klinger együttesével. A Phoenix a jövő vasárnap Brasovban az IAR

együttesével játszik minősítő, ezután visszatér hónapba, hogy készüljön az ILSA elleni döntő mérkőzésre. Ez utóbbi találkozó dönti el valószínűleg a B) Liga bajnokok — bajnokságát.

Elsimultak az akadályok a Hungária bucaresti mérkőzése előtt. Tudósítónk jelenti: Már-már úgy nézett ki, hogy a román-magyar sportbékét ismét veszély fenyegeti a Bocskai romániai mérkőzése engedélyezésének megtagadása miatt. A Bocskai azonban időközben lemondta Romániában tervezett

mérkőzéseit s így a Hungária bucaresti mérkőzéseire az OTT, amely ezt a Bocskai szerepeltetésétől tette függővé — megadta az engedélyt és a Hungária csapata el is utazott Bucurestibe. Első napon a Juventus, másodnap a CFR lesz a Hungária ellenfele. Mindkét bucaresti együttes kölcsönjátékosokkal erősít a Hungária ellen. A Hungária bucaresti szereplésével kapcsolatban egyébként Bucurestiben román-magyar sportkonferencia lesz, amelyen magyar részről Fischer Mór és dr Fodor vesznek részt.

A Haggibbor turisztikai szakosztálya f. hó 14-én, vasárnap gyalogkirándulást is rendez Cluj környékére. Indulás reggel fél nyolc órákor az egyesület otthona előtt, Str. Regina Maria 15. Vendégeket szívesen lát a vezetőség.

Bécsben a Rapid 2:1 arányban győzött az FC Wien ellen és ezzel kvalifikálta magát a Közép-Európa Kupa küzdelemre.

Rigában a budapesti Budafok labdarugó együttese a revánsmérkőzésen 9:1 (3:1) arányban győzött a rigai Hakoah ellen. Az első mérkőzés 2:1 volt Budafok javára.

Nem lesz koldus-anarchia...



Végre a koldus ügyet kezdik rendezni nálunk. Nem lesz koldus-anarchia. Néhány kereskedő, iparos és intellektuel összeült és a „Bet Avraham” cluji jótékonyági egyesület keretei között bizottságilag „szervezik meg” a koldusokat. Nem a legkönnyebben megszervezhető elem és alapjában nem is annyira róluk történik gondoskodás, mint inkább az adakozókról. E szerencsétlenek ellepik a forgalmas városrészeket és olyankor látogatnak el az üzletekbe, amikor legnagyobb a forgalom és amikor az illyenszerű „kuncsaftokat” legkevésbé óhajjtja a kereskedő a boltjában.

Altalában nem óhajjtja a koldust. A koldus furcsa memento arra, hogy mindnyájunkat érhet baleset. Memento a nagy igazságtalanságra, hogy az egyik nem sokkal nagyobb érdemek birtokában polgár lehet, míg a másik koldus.

Bár azért van nem egy adakozó, akinek koldusnál is rosszabb a helyzete. Például az olyanban szemben, aki feleségével együtt „összetarhál” egy hónapban hat-hétezer lejt. Mert amikor az „Alamizna-bizottság” seregszemlét tartott a helyi koldusok fölött, ilyeneket is talált.



A nyomozás során egyéb érdekességek is derültek ki.

Az egyiknek valahol a külterken saját háza van, rendszeren fizető lakókkal. Nála muszáj rendszeren fizetni. Háziurri minőségében ugyanis nagyon szigorú a koldus-bácsi, aki olyan számalmas arcot tud vágni, amikor kéreget, hogy a gazdagnak a szíve reped meg, amikor látja. Rotschild az anekdóta szerint emiatt dobta ki a koldusokat. A mi emberünk a rosszul fizető partájokat szokta kidobni. Ő is vizsgálja a szívére.

Egy másikról kiderült, hogy kamatra pénzt helyez ki. 150—200 ezer lejről tudnak eddig. Később talán még több fog kiderülni.

No és — tiltakozott, amikor összeszidták a bizottság tagjai — az urak még nem láttak egy nyugdíjast, akinek mellékgazálkodása van?! A pénzem a nyugdíjam, a tarhám a mellékgazálkodásom. Punktum.

Az önértékes koldussal tudatták, hogy nem kap segílyt és a boltokba se járhat.

Majd valahogy segíték magamon — dohogott és nagyot köpve, elhagyta az irodát.

Az Uj Kelet kiadóhivatali tisztviselője mondja el a jellemző eseteket:

Bejárt egy időben egy koldus az irodába és pontosan felvete heti alamiznáját. Valamelyik napon letett száz lejt az asztalra és egy cedulát.

— Kérem, tessék erre a címre küldeni a lapot.

A cím Borsára szót és az előfizetést a koldus hónapról hónapra pontosan megismételte.

Valamelyik napon egy borsai ismerősünk tartózkodott az irodában, amikor megjelent a koldus. Mintha kilöttek volna, úgy rohant ki a helyiségből.

Kiderült, hogy a jó ember egyáltalában nem szorul alamiznára. Háza, kis földje van. A koldusfilleket hazaküldi és értelmes asszonyának újsággal kedveskedik.

Más. Egy öreg asszony járt a kiadóhivatalba a lejért és minden alkalommal nagy bubánattal elsőhajította:

— Istenem, ha egy kis nekem való munkám akadna, a világ legboldogabb embere lennék.

Egy napon a kisasszony kilátásba helyezte számára könnyű házimunkát. A koldus-asszony azóta elmaradt. Néhány hét múlva baleset történt vele. Egy autó elütötte és bevitték a kórházba. A fertőtlenítés és fürdés során ruhájában hatvan ezer lejt találtak.

Ez megmagyarázza, hogy miért nem akart könnyű házimunkát végezni.

Ezek persze kivételek. A szabály: megdőbentő és fájdalmas. Tönkrement, feltápaszkodni képtelen, sorsilűdött, energiátlan egzisztenciák; elesettek, akik az életet nem élik, csak vonszolják. Egyike-másika semmiféle munkára nem képes már, de vannak, akik könnyű munkát mégis el tudnak végezni. A bizottság meg fogja próbálni, hátha ezen a ponton tud segíteni rajtuk. Egyelőre 140 kereskedő váltotta meg a kicsi réztáblát. Kiszögezik az üzletajtóra és a koldus nem lépi át a bolt küszöbét. Bejár az egyetlen és megkapja minden vasárnap délelőtt a maga járandóságát. Most 70 lejt kaptak fejünként, az előző héten 60 lejt. Százharminc koldus van és 140 kereskedő, aki megváltotta a kolduspénzt. Mihelyt 300 kereskedő váltja ki a réztáblát, a koldusoknak 120—130 lejt lehet majd adni minden héten.

A magánháznak megszervezésére később kerül sor. Ez már nehezebben fog menni. Vannak, főleg asszonyok, akik reflektálnak, hogy ők maguk adják az alamiznát. Szeretik hallani, amikor a koldus áldja őket és hosszú életet kíván nekik.

A koldusokkal főleg a bizottság — elnöke Hochmann Jakob és Schwartz Miklós foglalkozik.

Ki az, aki irigyli tőlük ezt a pozíciót? (—)

GRATZ

címfestő, szobafestő, mázoló és fényező

Alláslétra kölcsönzés
Cluj, Str. Filipescu 15.
Str. Memorandului 20.
Telefon: 749.

BICSAD GYOGYFÜRDŐ

Ardeal Karisbadja a bérletből visszavéve teljesen renoválva újból házikezelésben és

Izsák Henrik

ur közreműködése mellett nyitva június 1-től. Ivókúra, hidegvizgyógyomd, szénsavas fürdő, inhalatórium és strand. Allandó fürdőorvos, kitűnő konyha diétásan is. Külön orth. izr. vendéglő. Mérsékelt árak, előzékeny kiszolgálás. Posta, vasut helyben. Prospektust küld az igazgatóság BAIÁ BICSAD, jrt Satumare.

RÁDIÓ MŰSOR

Szombat, június 13.

Bucuresti. 2: Hírek. 6.15: Rádiózenekar. 8.20: Táncczene. 9.30: Hírek. 11: Hangverseny. Budapest. 7.45: Torna, utána hanglemezek. 11: Hírek. 3.40: Hírek. 6: Cigányzene. 10.10: Budapesti Hangverseny Zenekar.

Bécs. 4.40: A vakok énekkara. 11.10: Hegedűszólo.

Belgrad. 5.20: Népdalok. 11.20: Rádiózenekar.

Droitwich. 6.15: Táncczene. 7.45: Zongoraszólo. 9: Tangózenekar.

Milánó. 9.45: Puccini: Tosca, opera.

Osló. 9.10: Rádiózenekar.

Poste Parisien. 9.15: Hangverseny. 9.30: Filmrészletek.

Radio Paris. 9.15: Közvetítés az Operaházból. 12.30: Könnyű zene.

Regional. 9.30: Vonószekerek. 10.30: Kantonzenekar. 11.30: Táncczene.

Riga. 9.15: Hires szölisták lemezekon.

Toulouse. 8: Filmrészletek. 9.10: Táncczene. 10.10: Hangverseny. 11.40: Argentín zene.

Varsó. 1: Könnyű zene. 3.55: Hangverseny. 5: Szölista hangverseny.

APRÓ HIRDETÉSEK

Egyszeri közlésnél egy szó 2 lejt, vastagabb betűvel 4 lejt. Legkisebb apróhirdetés 20 lejt. Állástkeresőknek 30 százalék kedvezmény. Apróhirdetések díja előre fizetendő. Jellegű levelet csak úgy továbbíthatunk, ha portóbélyeg mellékelve van.

Házasságokat biztos eredménnyel közvetítő székesskörű összekötéssel rendelkező „MIKRA” iroda Cluj, Regele Ferdinand 118.

Izraelitische Fraulein mit Jahreszeugnisse sucht Stelle zu Kinder. Adresse: Frida Kelemen, Str. Duca 3. II. em. ajtó 5.

Kertes házban különbejáratu kis butorozott szoba mosdóval kereskedő vagy tisztviselőnek 700 lejért kiadó. Bratianu 45.

Vasut közelében két szoba konyha, fürdőszoba, üveges veranda július 1-re kiadó. Str. Bucovina 16.

Keresünk azonnalra intelligens német nyelvönöt. Cim a kiadóhivatalban.

22 éves előkelő, feltűnően csinos izr. házadon két és félmillió készpénzhozománnyal harmincmillió vagyonnal bíró gazdálkodó család férjhez adná 19 éves csinos leányát. Irdeklődőnek fényképeket küld Bizony Ferenc Házasságközvetítő iroda Timisoara.

Tavaszi szörmek dus választékban megérkeztek. Szörmebundák javítása félárban. Molykár elleni megóvás felelősség mellett Bixenspanner szörmesalon, Regele Ferdinand 3. emeleten.

Házasságokat közvetít, kizárólag uri családok között, nagy ismerettséggel bíró, társaságbeli uriaszony. Válaszbélyeg. Cim: „Diszkret” Satumare. Postafiók 39.

Kozmetikai, fotócikek, laboratórium, gömbök, ókszerke legolcsóbb beszerzési forrás D'Or.

Kiadó uccai, napos butorozott szoba 1—2 nőnek vagy házaspárnak fürdőszobahasználattal. Regina Maria 12. Simonnál. Bejárat a nagykapun.

Kiadó azonnalra üzlethelyiség Piata Mihail Viteazul 30. Uj házban.

Kiadó szépen butorozott, teljesen különbejáratu, napos uccai szoba (esetleg fürdőszoba használattal), ugyanott iskolás lány, vagy fiu egészséges szép komfortos lakásba, teljes ellátással felvétetik. Piata Carolina 3. Etaj.

Orth. kóser házikoszt kapható, kihordásra is. Abatele Zavoral 2/b.

Német nyelv és társalgási órákat jutányosan adok. „Perfekt” jellegre.

Orvosi praxis másfél évtizede kitűnően bevezetve, járási székhelyen sürgösen átadó. Cim Szilágyi Ferenc, Cluj, Str. Francisc David No. 18. Et. II.

— Hatalmas tömromániai utjáról Prágából jelentik: Krofta külügyminisrával megérkezett a romániai és csehszlovákiai állományok számos katonai, va fogadta az elnököt, Hradsinig vezető ünnepelt.

— Sztrájkot próbálnak a kommuniszták és a baloldaliak: Prágából jelentik: A rábírt arra a baloldali vezetők közre lamint a parlament tiltakozásul proklánek következtében kezett a kormányoldal között, másrés ták a hadsereg és helyzet feszült.

Az ortodox (kereskedők és

Köszörmek

a legfinomabb az oradeai ort. alatt és hecs

Bíró

líptó juhturó ORADEA, Str. Telefon 506.

— Neville Chamberlain személyesen gyermekek, aki a Londonból jelentő pénzügyminiszter bevetette magát egy oda beesett nésen. A minisztert sítették a járókelők.

— Rövid hírek: mara 143 millió km meg nemzetvédelmi repülőgépet, amit Pa vezett, a Páriz kényeszerleszállat a tegliai sportpály folytatta utját. — ügyvéd az ifjovi Párizban koszorut katona sirján. — erősségi hőhullám volt példa. Napon hőmérő.

— Ha fáradt és feszülés érzése lelemérzetben szer lenként éhgyomor „Ferenc József” k szüneti az emésztés a mérges bélgázfe dulást. Az orvosok

— Két gyermek egy svéd asszony. Borzalmas módon és vitte magával egy svéd asszony. kötözte, lábukra Rieffel tóba ugrott nap halázták ki

— Még mindig Több mint egy polgári repülőjára és ezzel kapcsolat polgári repülőtér polgári repülőse ezek közül egyik anyagi, másrészt a pontjából. A váro birtokból ajánlot számára, de ennek annyi pénzbe kert kezésére a repülő. Somes partján So egy területről, millió lejt kértek ez is tárgyalannak kijelölésével nek tagja Ciort Anca alpolgárme után néznek, ame gári repülőtér cél

HIREK

Hatalmas tömeg ünnepelte Prágában a romániai utjáról visszatért Benes elnököt. Prágából jelentik: Benes elnök tegnap este Krofta külügyminiszter és kísérete többi tagjával megérkezett a fővárosba diadalmos romániai és csehszlovákiai utjáról visszatérően. Az állomáson Hodzsa miniszterelnök és számos katonai, valamint polgári előkelőség fogadta az elnököt, akit az állomástól a Hradsinig vezető útvonalon hatalmas tömeg ünnepelt.

Sztrájkot proklamáltak a venezuelai kommunisták és baloldali képviselők. Caracasból jelentik: A kommunistáknak sikerült rábírtani arra a baloldali képviselőket, hogy az új venezuelai közrendbiztosítási törvény, valamint a parlament fel nem osztatása elleni tiltakozásul proklamáljanak sztrájkot. Ennek következtében több összeütközés keletkezett a kormányparti képviselők és a baloldali között, másrészt véres incidensek adódtak a hadsereg és a sztrájkolók között. A helyzet feszült.

Az ortodox (hithű) zsidó csemegekerekedők és bogácsok figyelmébe!

Kóser lipői csemegé juh-turói

a legfinomabb eredeti minőségben, az oradeai ort. izr. htk. felügyelete alatt és hechszerjévi ellátva készíti

Biró József

lipői juh-turói és csemegésajt gyára
ORADEA, Str. Avram Iancu No. 9.
Telefon 506. Kérjen ajánlatot!

Neville Chamberlain angol pénzügyminiszter személyesen mentett ki egy négyéves gyermeket, aki a Saint-James tóba esett. Londonból jelentik: Neville Chamberlain pénzügyminiszter tegnap délután ruhástól bevetette magát a Saint-James tóba, hogy egy oda beesett négyéves gyermeket kimentessen. A minisztert meleg ünnepségekben részesítették a járőrelők.

Rövid hírek mindenünnen. A svéd kamara 148 millió korona évi hitelt szavazott meg nemzetvédelmi célokra. — Egy magánrepülőgép, amit Paclea Traian román repülő vezető, a Párizsból Bucuresti felé uton kényszerleszállást végzett Genova közelében, a tegliai sportpályán. A pilóta rövidesen folytatta útját. — Radu Budisteanu román ügyvéd az ifjúi ügyvédi kamara nevében Párizsban koszorút helyezett el az ismeretlen katona sírján. — Lettorszában szokatlan erősségű hóhullám pusztít, amire eddig nem volt példa. Napon 42 Celsius fokot mutat a hőmérő.

Ha fáradt és izgatott, ha a hasban feszülés érzése kinnózza és gyakori félelemérzetben szenved, akkor igyék reggelenként éhgyomorral egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet, mert ez megszünteti az emésztési zavarok okait, csökkenti a mérges bégázfejlődést s elhárítja a vértódulást. Az orvosok ajánlják.

Két gyermekével együtt öngyilkos lett egy svéd asszony. Stockholmból jelentik: Borzalmas módon követett el öngyilkosságot és vitte magával a halálba két gyermekét egy svéd asszony. A két gyermeket magához kötözte, lábukra súlyokat erősített és a Rieftel tóba ugrott velük. A hatóságok tegnap halászták ki a három hullát.

Még mindig nincsen polgári repülőter. Több mint egy hónapja, hogy nemzetközi polgári repülőteret egyik állomása lett Cluj és ezzel kapcsolatban sürgetően merült fel a polgári repülőter kérdése. A város igért is a polgári repülőtervezetnek több helyet, de ezek közül egyik sem felelt meg egyrészt anyagi, másrészt pedig a hely fekvése szempontjából. A város ugyanis először a lombi birtokból ajánlott fel területet a repülőter számára, de ennek a helynek a leegyenlítése annyi pénzbe kerül, amennyi nem áll rendelkezésére a repülőtervezetnek. Azután a Somes partján Someseni határában volt szó egy területről, de a tulajdonosok hárommillió lejt kértek csak a telekért, úgyhogy ez is tárgyalomná vált. A repülőter helyének kijelölésével megbízott bizottság, amelynek tagja Ciortea városi főmérnök és dr. Anca alpolgármester, most újabb terület után néznek, amely végül megfeleljen a polgári repülőter céljainak.

Ismét súlyos baleset a petrosani bányában. Baiamarei tudósítók jelentik: A múlt napokban irtuk meg azt a borzalmas szerencsétlenséget, amely a Petrosani-társaság borcuti bányájában történt, amely alkalommal két fiatal munkás vesztette el mindkét szemévilágát. A tegnap ugyanabban a bányában súlyos baleset történt. Trif Pavel bányász lovascsillával hozta ki az aranyos ércet a bányából, de valójában a kocsi fékje nem működött jól, mert az egyik és a kanyarnál Trif nem tudta leállítani a rohanó csillét és az kiugrott a vágányról. A szerencsétlen munkás a bánya falához lapította úgy, hogy egy oldalbordája és jobb lábközép csontja eltört, valamint súlyos sérüléseket szenvedett. A baiamarei munkáskórházba szállították.

Meggyilkoltak egy malagai kommunista városi tanácsost, Madridból jelentik: Ismeretlen tettesek tegnap délután revolverlövéssekkel meggyilkoltak egy malagai kommunista városi tanácsost. Malaga kormányzója utasítást kapott az egész lakosság teljes lefegyverzésére.

Szokolov gyászünnepély Oradean. A f. hó 7-re hirdették és technikai okokból elmaradt Szokolov gyászünnepélyt f. hó 14-én, vasárnap d. e. 11 órakor tartja meg a Zs. N. (Sz. oradeai csoportja) a város háza dísztermében. Az emlékezésedat elhunyt nagy zsidó vezérről, dr. Jordán Viktor (Satumare) fogja tartani, míg a helyi szervezetek nevében dr. Markovits József héberül, Rosenberg Mani, Pogány György és Salamon Ernő magyarul fognak felszólalni. A belépés díjtalan.

Kedden fejezi be Szabados Árpád színi-szereplését Baiamaren. Tudósítók jelentik: Immár öt hete vendég szerepel nagy sikerrel Baiamaren improvizált deszkabódéban (mint-hogy a színházhelyiséget a hatóságok nem bocsátották rendelkezésére) Szabados Árpád színtársulata. A kitünően összeállított színtársulat erősségei a hölgyek közül F. Bárdi Teréz, Trilop Ilona, Gács Edit, Varga Ilona, a férfiak részéről Forgács Sándor, Horváth László, Szabados Miklós, Fülöp Sándor, stb. stb. A társulat műsora felölelte az összes prózai és zenei újonságokat. A szezon kitünő erkölcsi és elfogadható anyagi eredménnyel kezdett zárul. A társulat Baiamare-ről Sighetre rándul ki.

Epekő, vesekő- és hólyagkőbeteg, valamint azok, akik hűgysavas sók túlzaporodásában és köszvényben szenvednek, a természetes „Ferenc József” keserűvizet használata által állapotuk javulását érhetik el. Az orvosok ajánlják.

BRATCA Jud. Bihar BRATCA

Cluj-Oradea fővonalon, gyors-megálló, portmentes levegő, hegyektől övezett gyönyörű nyaralóhely. Akik kényelmes, bőséges, izletes konyhát óhajtanak, felintótte és gyermekek u. m. bármily diétás, lelkiismeretes, korlátlan, teljes ellátása, pontos kiszolgálás, jutányos árak és

szigorú ort. ארטה כשר
bizalommal forduljon hozzám.

STEINMETZ ZSIGMONDNÉ
Szíves megkeresésekre pontos és kimerítő választ.

Junius 15-ig beadhatják még irataikat a külföldi állampolgárok. Bucurestiből jelentik: A belügyminisztérium újabb hatánapot adott a külföldi állampolgároknak irataiknak revízió végett való beterjesztésére. Az új hatánap junius 15. Aki eddig nem tesznek eleget a felhívásnak, minden formalitás nélkül ki lesznek utasítva az ország területéről.

Felhőszakadás pusztított Constantában. Constantából jelentik: A Durostor megyei Sahinlar községet óriási felhőszakadás pusztította végig. A község több háza beomlott, igen sok házállat vízbefullt. Turtucaia környékén a vetés nagyrésze víz alatt áll.

A zsidó tanulóifjúság évről-évre szaporodik a Zajzon-kertben. 25-én, csütörtökön délután 4 órai kezdettel rendezi meg az ardeali Zsidó Diáksegélyező cluji zsidó tanulóifjúság évről-évre nyári mulatságát a volt Zajzon-kertben, a Motilor uton. Az igazi nagy diákmulatságok színhelye lesz a Zajzon-kert, ahol a fiatalos jókedv és mulatni tudás a legjobb hangulatot fogja felkelteni. Az egész város zsidó ifjúságának színe-java vesz részt a diák-mulatság rendezési munkájában és kevés mulatságnak volt még oly sikerre kilátása, amellyel ez a diákműri kecséget. A kerti táncmulatság rendezősége a legkelleme-sebb megjelölésekkel fog szolgálni a közönség számára. Szellemes és szórakoztató versenyek a legszebb bucsu az elmúlt tanévtől és a legjobb lehetőség arra, hogy a bál szezon óta táncra éhezett ifjúság igazán jól érezze magát.

A pátriárcha az ónatpártírvok elleni akció érdekében összehívta a pártvezéreket. Bucurestiből jelentik: Kapcsolatban az ónatpártírvok ellen a hivatalos egyházat veszélyeztető mozgalmával, Miron Cristea pátriárcha hétfőn délelőtt 10 órára értekezletre hívta össze az összes pártelnököket, Averescu marsallt, Vaida-Voevodot, Dinu Bratianut, A. C. Cuzát, C. Argetoianut, Mihalachet, Oct. Gogát, Gr. Iuniant és Gh. Bratianut. A pátriárcha felkérte a pártok elnökeit, hogyha személyesen nem tudnak megjelenni, képviseltesék magukat, mert véleményüket akarja kikérni a teendő intézkedések felől, hogy azokat azután ne módosítsák majd a jövőbeni kormányok.

Felmelegszik az idő. Néhány napig tartó dermesztő hideg időjárás után végre jelentik a meteorológusok, hogy emelkedő légnymás, derült ég, gyenge északnyugati szél és emelkedő hőmérséklet váltja fel a novemberi hideget.

Iskolai évről-évről istentisztelet: A Cluj-i Izraelita Hitközség f. hó 14-én, vasárnap d. e. 11 órakor a Reg. Ferdinand uti nagytemplomban iskolai évről-évről istentiszteletet tart, a középiskolai, továbbá a hitközség elemi iskolájába és óvodájába járó tanulók részére, amelyre a tanuló ifjúság szüleit, hozzátartozóit és az iskolabárákat tisztelettel meghívja az iskolaszék.

Házasság. Ezton hívjuk meg rokonainkat, barátainkat és jóismerőseinket f. hó 14-ikén Baiamaren, a Mandel-féle vendéglőben tartandó egybekelési ünnepünkre. Höl-länder Irén és Sternberg Hermann Satumare —Hida.

Eljegyzés. Nagyfaludi Babát Cluj, eljegyezte Rosenbaum Ghesa Oradea. M. k. é. h.

Előadás az új ipartörvényről. A „Chaluc Baal Melacha” általánoscionista iparosszervezet cluji csoportjának felkérésére, dr. Krausz Jenő ügyvéd, előadást fog tartani az új ipartörvény zsidó kereskedők és iparosokat érdeklő részletről. Tekintettel arra, hogy ez a nemrégben életbe léptetett törvény igen sok egzisztenciát érdekel, az előadás iránt nagy érdeklődés nyilvánul meg a cluji zsidóság széles rétegei körében.

Halálhír. Özv. Vámos Fülöpné f. hó 11-én, csütörtökön rövid szenvedés után elhunyt. Temetése tegnap, pénteken ment végbe a neolog izr. temetőben, nagy résztvétel mellett. Az elhunytban Vámos Magda zongoratanárnő édesanyját gyászolja.

Fagyaltudulán. A Tenuat Tóra Um-lacha „Poel Charédi” szervezet kebelében megalakult szegénysorsu zsidók önszegélyző intézménye f. hó 14-én, vasárnap délután 5 órai kezdettel a str. Gh. Berthelot orth. elemi iskola termében műsorral egybekötött fagyaltudulánt rendez, melyre egy tagját, valamint a t. zsidó közönséget ezton tisztelettel meghívja a rendezőség.

A Marpe Lanefes fagyaltudulánja. Hochman Jakabné és Bodner Benjáminné ur-nők rendezésében e hét vasárnapján tartotta meg a Marpe Lanefes Egylet jól sikerült fagyaltudulánját. — Nagyfalusi Baba eljegyzése alkalmából virágmegváltás címen Teszler Jenőné 100, Hochman Jakabné 50 lejt adományozott a Marpe Lanefes Egylet-nek.

Hamburg Szerén gyermeknyaralója a tur-dai sósfürdőben június 1-én megnyílik. Klimája enyhe, páradús, levegője sós és portmentes, mint a tengerparté, de a tengerpart nagy hősege és szelesége nélkül. Gyermekek részére tahát ideális. Minden gyermek, aki itt nyaralt, felvirult, meghízott. A szülők kivétel nélkül a legnagyobb mértékben meg voltak elégedve. Jelentkezések legkésőbb június 20-ig Hamburg Szerén cluji Montessori óvodájában, Str. Elisabeta 10. Kérésre prospektus.

Utazók figyelmébe! Azok az utazók, kik cluji tartózkodásukat emlékeztetéssé akarják tenni, keressék fel az ADLER-féle egyetlen ort. kóser vegetárius éttermet, ahol a legkülönlegesebb és legizlésebb kóser vegetárius ételek a legjutányosabb árban kaphatók. Pontos kiszolgálás. Allandóan friss ételek. Ugyanott a legizlésebb cukrásztermékek, fagyaltok és különféle bonbonok kaphatók. Cim: Str. Gen. Neuclea 4, kapuval szemben.

ZIONISTEN LESET
Den neuen aktuellen Roman
PAUL POURTANT

DIE STADT ISRAELS
erlebet die Einwanderung deutscher Flüchtlinge in Erez Israel, die euch dieser Roman schildert, mit

zu beziehen um
ö. S. 6.90 Ganzleinen
ö. S. 4.60 Kartoniert

FIBA Verlag und Versandbuchhandlung
Wien. VI., Gumpendorferstrasse 10.



Tegnap még átkozta sorsát...
Ma boldog!

Érdes, vörös és foltos volt az arcából — senki sem vetett ügyet rá, noha szépek a vonásai, okos és kedves.

Elpanaszolta baját egy kolleganőjének, őszinte és nyílt barátnőjének, aki bevallotta, hogy az ő arcából sem annyira szép, mint amilyennek látszik, de igen jó puderele akadt — CHAT NOIR puderele — amely eltakarja az arcból minden hibáját.

Még aznap vásárolt egy doboz CHAT NOIR pudert és amikor a tükörbe nézett, azt hitte, más leány áll előtte. Hamvas rózsás és olyan finom arcából látott, mintha finom viaszréteggel lett volna bevonva. A pattanások, foltok, sömörök mind eltűntek, szinte varázsszórá!

Valóban, a CHAT NOIR puderele annyira tapadó, hogy tökéletesen eltakarja az arcból minden hibáját. Tegyen Ön is egy kísérletet a csodás puderele. Minden arcból számára, legyen az finom, vagy érdes, száraz, vagy zsíros, kitünően megfelel. Finom színárnyalatát az arcórnek hamvaságot kölcsönöznek míg édes illata emeli a nő báját. Chat Noir, a híres „Lady” gyár készítménye, kiváló minőségű puderele, amelyet azonban mégis a szerénység is olcsóbb áron árulnak.

Chat Noir
PUDER

minden modern színárnyalatbar

SZÍNHÁZ-FILM MŰVESZET

OPERA MOZGO MUSORA:
Csütörtök: Premier: A végzet. Főszerepekben: Herbert Marshall és Constance Bennett. Magyar feliratok.
Hétfőtől: Az asszony parancsol. Elissa Landi, Cary Grant.

ROYAL MOZGO MUSORA:
Két világsiker 15 és 20 lejért. I. Clujon utol-jára: Az élet útja. A világsikerű grandiózus szovjetfilm. II. Antónia. Lengyel Menyhért műve, Ábrahám Pál zenéje. Marcelle Chantal, az Ordonán főze-replőnőjével. Előadások kezdete: Az élet útja 3.20, 6.20, 9.20. II. Antónia: 4.30, 7.30, 10.30 órakor. Mindkét filmben magyar feliratok.
Jön: Szentivánéji álom.

EDISON MOZGO MUSORA:
3 film román és magyar feliratokkal: I. Pompei utolsó napjai. Kolosszális monu-mentális filmlátványosság. II. Neves, örülj, szeress. Szuper-revü Shirley Temple-vel. III. Journal. Helyárak: 9 és 13 lej. Kezdet: 3, 6, 9 órakor.

MUNKAS MOZGO MUSORA:
Csütörtökön, pénteken, szombaton 3, 6 és 9 órakor dupla műsor. Az évad legnagyobb filmségerei. I. Troumulus. Pályadijat nyert filmdráma. Főszerepekben: Emil Jannings. II. Egy bolondos éjszaka. Főszerepekben: Zilahy Irén, Halmay Tibor és Max Hansen. Helyárak: 10 és 12 lej.

“OLLA” GUMMI

Preservatív! Egészsége érdekében ne fogadjon el „OLLA” helyett más óvszert, mert azok értéktelen imitációk. „OLLA” huszonhat állam egészségét óvja.

UJ KELET *Legújabb hírek*

A legutóbbi 24 óra alatt több mint 190 ezer sztrájkoló vette fel a munkát Franciaországban

A fémiparban és a közszolgáltatási üzemekben azonban a sztrájk még teljes mértékben tart. A kormány újabb kiáltványa a munkássághoz. Leon Blum nagyhatású beszéde a kamarában

A francia kamara megszavazta a negyvenórás munkahét bevezetését

Párizs, június 12. A franciaországi sztrájkmozgalom alakulásáról szóló utolsó jelentések a sztrájk egyre gyorsabb iramu megszűnéséről számolnak be. A jelentés szerint a legutóbbi 24 óra alatt több mint 190 ezer sztrájkoló vette fel a munkát. Párizsban ma megnyílt a vendéglők, kávéházak és bárók többsége és majdnem 40 százaléka a mészárszékeknek. Az északi kerületekben a sztrájkolóknak 678 gyárat és üzemet üritettek ki. Az anizini medence bányászai szintén felvették a munkát és hivatalos körökben kialakult vélemény szerint a mai nap folyamán a mészárosok sztrájkja is teljes egészében megszűnik.

Ezzel szemben a fémiparban és a közszolgáltatási üzemekben a sztrájk még teljes mértékben tart.

A belforti gáz- és villanygyárak munkásai tegnap sztrájkba lépek s így a város teljes sötétségben maradt. A villanyáram hiányában a pékek nem tudták kenyeret sütni s a filmszínházak nem tudták megtartani előadásait. A fémipari munkások és munkaadók között még folynak a tárgyalások, amelyekről kormánykörökben közeli eredményt várnak.

A kormány egyébként ma újabb kiáltványt bocsátott ki, amely a munkások józanságára és hidegvérére apellál. A kiáltvány arra szólítja fel a munkásságot, kerüljön minden olyan incidens, amely zavarólag hatna a sztrájkmozgalom megszüntetése érdekében folytatott tárgyalásokra, vagy a parlament munkájára. A kormány kiáltványában hangsúlyozza, hogy minden intézkedést megtett az utcai incidensek megelőzésére.

A kiáltványt a Leon Blum elnökletével megtartott péntek délelőtti minisztertanács után adták ki, amelyen bizonyos idegen elemeknek a sztrájkmozgalomba való beavatkozásával foglalkoztak. A kormány kiáltványa csak részben tette meg hatását, mert Párizs környékén újabb sztrájkmozgalmak kezdődtek, sőt a fémipari munkások és munkaadók közötti tárgyalásokat is hirtelen megszakították. Több munkás újból elfoglalta a gyárakat.

Brüsszeli jelentés szerint a Liege-környéki bányászsztrájk átterjedt Herszard és Serain szénbánya-medencékre is. A sztrájkjal kapcsolatban ezideig még nem fordultak elő incidensek.

A francia kamara megkezdte a 40 órás munkahét bevezetésére vonatkozó javaslat vitáját

A sztrájkmozgalom lassu, de egyre nagyobb arányokat öltő felmorzsolódására kétségtelenül nagy hatással van az a körülmény, hogy a kormány gőzerővel igyekszik keresztülvinni munkásvédelmi javaslatának törvényerőre való emelését. Így a kamara péntek délelőtti 9 órai kezdettel megkezdte a 40 órás munkahét bevezetésére vonatkozó javaslat megvitatását. Philippe előadó kijelentette, hogy senkinek vár csodákat ettől a javaslatból, de bizonyos, hogy nagyszámú munkanélülit fog munkaalakomhoz segíteni. Philippe szavai után Pál Reynaud, volt miniszter szólalt fel, aki élesen bírálta a javaslatot, amely szerinte az élet megdrágulására fog vezetni. A drágulás következtében viszont emelkedni fognak az állami kiadások, ami a frank helyzetének megújítására fog ve-

zetni s 25-30 százalékos devalorizáció helyett 50-60 százalékos devalorizációt fog maga után vonni.

Leon Blum éles filippikája

Reynaud szavaira maga Leon Blum válaszolt s szarkasztikus megjegyzésekkel fűszerezte a Paul Reynaud beszédére adott választát. Blum szerint Reynaud Molière orvosainak példájára cselekszik, amikor meg akarja félemlíteni a beteget. A miniszterelnök rámutatott arra, hogy a megélhetés költségei és a fizetések között nincs meg a kellő arány és főleg a fizetések csökkentése nem hozta meg az élet olcsóbbodását. Egy év óta, mióta a fizetések csökkentették, a megéltetés többé kerül, mint azelőtt, jóllehet az előbbi kormányok rendeletek útján akarták a megélhetést olcsóbbá tenni.

Leon Blum ezúttan kemény szavakkal fordult a jobboldal felé, hangoztatva, hogy kormánya biztosítani akarja a parlament szabadságát és a demokráciát a szakszervezetek uralmát. A kormány pénzügyi és társadalmi re-

formok útján gazdasági és társadalmi megújulást akar létrehozni

s reméli, hogy e reformok a kereskedelem ujjáéledését fogják eredményezni, ami viszont az ipar kiadásainak csökkenését fogja maga után vonni.

Ezután a sztrájk-mozgalommal kapcsolatosan elhangzott megjegyzésekre válaszolt a miniszterelnök. Kijelentette, hogy

az ucca rendjét minden eszközzel biztosítani fogja.

Ha az idegen elemek izgatása tovább fog tartani, fel fog lépni a bűnösök ellen, de elsősorban a parlament kötelessége, hogy példát mutasson hidegvérének megőrzése által. Ami pedig a kormányt illeti, az minden körülmények között meg fogja tenni kötelességét.

Blum kijelentéseit a kamara többsége óriási lelkesedéssel fogadta.

Éles összecsapás a jobb- és baloldal között

Párizs, június 12. A francia képviselőház mai ülésén rendkívül éles összecsapá-

sok voltak a jobboldali és baloldali képviselők között. A kormány szavazására tette fel a 40 órás munkahétről szóló törvényt, amelyet 385 szavazattal 175 ellenében elfogadtak. A törvény megszavazása után Blum az öt törvényjavaslattal a szenátusba ment, mely keddre halasztotta a törvények tárgyalását. Keddig a szenátus bizottságai fogják tanulmányozni a törvényjavaslatokat.

A kommunista párt felhívást intézett a munkásokhoz, melyben figyelmeztette őket, hogy tartózkodjanak a bujtogatóktól, akik álhíreket terjesztenek, hogy pánikot és rendbontást idézzenek elő a sztrájkolóknak között.

Ma reggel megerősítették Párizs rendfenntartó csoportjait. A nagy körutakon rendőrfőkapitányok cirkáltak. Az intézkedéseket azért kellett foganatosítani, mert megállapították, hogy a sztrájkolóknak köze a szakszervezeti mozgalommal kívüli idegen elemek is keveredtek.

A bujtogatók többnyire a harmadik internacionális szakszervezetéről leszakadt elemek, akik a sztrájkmozgalom forradalmi jellegét akarnak adni, valamint a jobboldali alakulatok tagjai, kik rendbontásokat akarnak előidézni. Nagyon sok helyen a királyi katonaság szervezeteinek tagjai is a sztrájkolóknak köze keveredtek, akik a sztrájkfront megtörését szeretnék elérni.

Vincent Auriole pénzügyminiszter határozottan megcafolta az inflációs pénzügyi intézkedésekről elterjedt híreket:

— Olyan országban, mint a miénk, ahol 40-45 milliárd frankot trezauráltak, nincs szükség rá, hogy Schacht-féle gyakorlatból ismert kalandokba bocsátkozzunk — mondotta a pénzügyminiszter. A közgazdasági újraszervezés felé kell haladnunk, de minden a népek a bizalmától függ.

Az egész országban sor kerül a községi választásokra

BUCURESTI június 12. A belügyminisztérium úgy döntött, hogy az egész országban községi választásokat fognak tartani az interimális bizottságok felváltása végett. Azon hírek, amelyek szerint a választásokat nem tartanák meg, nem felelnek meg a valóságnak.

A királyi udvar bizottságot nevezett ki a cotroceni áldozatok felsegélyezési alapjának kezelésére

A mérnökök szövetsége tiltakozik a kontárok pártolása ellen

Bucuresti, június 12. A királyi udvar marsallja ma a következő napiparancsot tette közzé:

Öfelsége a királyi rendeletére megalakult az a bizottság, mely a június 8-i szerencsétlenség áldozatainak javára alapot gyűjt. A bizottság elnöke Ilasievici tábornok, a királyi udvar marsallja, Iuca belügyi államtitkár, Prodan tábornok, Urdeleanu udvari almar-sall, Mamulea, öfelsége orvosa, Michaela Cactargi hercegnő, valamint Sibiceanu miniszterelnökségi kabinetfőnök.

A bucaresti polgármesteri hivatal ma a királyi udvari marsalli hivatalnak kétféle lejt el is juttatott a szerencsétlenség áldozatainak számára. Inculet belügyminiszter királyi kihallgatáson jelent meg és ismertette az uralkodó előtt a vizsgálat állását, közölte a szerencsétlenség pontos adatait, valamint az áldozatok felsegélyezése érdekében tett intézkedéseket.

Még nem került nyilvánosságra, hogy mi-

lyen intézkedéseket fognak alkalmazni a minisztérium részéről a bűnösök ellen. A munkügyi minisztériumban ma küldöttség jelent meg, melyet Samoila szenátor vezetett. A küldöttség azt a kérte a miniszter-től, ne górdítsen akadályokat a szakképzett mesterek útjába az árlejtéseknél, azon a címen, hogy nincsenek kinevezve. Nistor miniszter a kérdés tanulmányozására ígéretet tett.

A mérnökök szövetsége ma értekezletet tartott, amely a következő nyilatkozatot adta ki: „A szövetség felhívja a figyelmet arra, hogy nem létezik olyan törvény, amely a vállalkozói foglalkozást rendszabályozná. A hatóságok részére a legnagyobb hiba, hogy építkezési munkálatoknál csak az ajánlat olcsóságát veszi figyelembe, ami a komoly vállalkozókat távoltartja az árlejtésektől és mindenféle kalandoroknak nyújt lehetőséget, akiknek politikai közbenjárással nagyfontosságú munkálatokat sikerül megszerezniük.

Chiappe, Párizs rendőrkapitánya meleg-hangu táviratban fejezte ki részvétét Donescu főpolgármesternek, a cotroceni szerencsétlenség fölött.

Caransebesen is leszakadt egy tribün a restaurációs ünnepségek során

Caransebes, június 12. Az egész ország közvéleményét még mindig a legélesebben foglalkoztatja a június nyolcadiki cotroceni tribünszerencsétlenség, ahol — mint ismeretes — megállapították, hogy nem is egy, hanem két tribün szakadt le az ünnepség folyamán. A tribünszerencsétlenségek azonban, mint most caransebesi tudósításból kiderül, nem korlátozódtak csak a fővárosra. Véletlenül szerencsés kimenetelű, de a bucarestiehez hasonló szerencsétlenség történt Caransebesen is június 8-án, ahol az ünnepségek során egy, a sportpályán felállított alacsonyabb tribün, miközben az ünnepségek folytatók, egyszer csak összeomlott. A tribünön diákok és diákleányok ültek, akik ott maradtak akkor is, amikor az eső megeredt és a közönség többi része a sportpályát körülvevő fák alatt keresett az eső elől menedéket. A tribün leszakadásának pillanatában a diákok egyrésze leugrott idejében, a többiek pedig mind olyan szerencsésen estek le, hogy jelentéktelenebb sérüléseken kívül egyéb baj nem történt.

Két párizsi ügyvédő érkezett Ana Pauker pörének tárgyalására

Bucuresti, június 12. Tegnap este Craiovába érkezett Cesare Chabrun ügyvédő, a politikai foglyok védelmére alakult bizottság elnöknője és Marie Stoedel ügyvédő. A két vendégnek megengedték, hogy érintkezésbe lépjenek Ana Paukerrel és társaikkal.

Egyébként a per mai tárgyalásán a tanúk névsorának felolvasását folytatták, majd a védelem különböző kifogásokkal élt, amelyeket az ügyész közbelépésére a bíróság elutasított.

FRATERNITAS Könyv- és Lapkiadó R. T. nyomása Cluj, Strada Baron L. Pop 10. Telefonszám: 8-61.

CENZURAT

Mi van a felelősetek mögött

A francia munkás minden bizonnyal jobba és nem számított a legmegnehezítéi épp a munkáját, amely kielégítését nemcsak a cialás haladás történeti sőt törvényjavaslat tani.

A negyven órás munkahét a munkásvédelmi körökben nagy jelentőségű emelkedése egymagában, hogy a francia munkásvédelem tudomást vegye a népről-központú munkásvédelemről újra felve.

A francia munkásvédelem a szélsőbaloldali sztrájkjait továbbá a sztrájkmozgalomtól ártalmas voltát tértek műhelyeikbe. tás azonban — a törvényi szerint — nem azoknak, akiknek a nagy történelmi korszakban a zanságukkal biztosít.

Ha a francia tömörítés és a belátás egyetemesen a franciaországi munkásvédelem, mert a francia sztrájkmozgalom jelent — jogosult sztrájkmozgalmat magától.

Mert a franciaországi munkásvédelem ezáltal nem az erők, melyek a törvényhozás adhatni frázisok seg. A francia sztrájkmozgalom a hadiipar mágusára igyekeznek rendezva hogy ezzel elgáncsolva tervezetéknek megvártan a hadiipar növekedését az első

Az elvetemült

Valóban különösen német „kultúra“ belyegzés minden j. aul Goethe létezését összes többi elvetemült, a Heinek, az O. elnyerték már mel. halált haltak, hogy égető tartalom, me. kiárad.

Egyedül Goethe a Weimar főterén és a „kultúra“ lo. destrukтив emléket lomból és szobrából a ros főterénél.

Végül! A magán. üntudata feleszmélt szobor és a német. nak könyvszekrény sorozat, mely a ro. dásnak ezt a ross. minduntalan az. eszébe.

Annak ellenére, h. hallatlan, hogy ezt minősítsék! Goethe tartozik, aki a né. ben egyike a kevés. nak. És vajjon a Goethe mérgét aka. nagy nemzeti költő.

Ez a vad egy u. irat hasábjain jelen. német közvélemény. totta ki. Ez a fe. csak a multszázad. ben alakult Goethe. lottá néhány évvel. pitott irodalmi na. ajándékozni, szisz. Ez a Goethe tár. ria tünemények“ mer. nek azt a német. boló Goethe el a. nép életéből.

De panaszkodni